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Măcelarilor nr. 12).
Un şir garmond prima-dată l i  bani, adoua-oară 12 baal 

a treia-oară 10 bani.

Curtea domnească din Iaşi pe la 1600.

Din zidirile mai de frunte şi curţile boiereşti vechi Sin România puţine an rămas pănă In zilele noastre. 

Aproape toate a’au nimicit in viscolele pustiitoare sie vremilor. Numai mănăstirile de pe la ţară, cu deosăbire prin munţi, 

mai ferite, sn scăpat tesfăre. încolo numai ruine găsim. Aşa d. e. în ruine zace palatul domnesc din Târgovişte şi tot 

asemenea curţile domneşti din Iaşi şi din alte oraşe. Dar despre curtea domnească din Iaşi, de pe la anul 1600 ni s’a 

păstrat un chip (desemn) pe care îl dăm aci. Chipul e cu atât mei preţios, cu cât el ne arată curtea domnească din 

la^i, din vremea lui Mihaiu-Vodă Viteazul, care uni pe timp scurt sub domnia sa cele trei ţări: Ardealul, Mun

tenia şi Moldova.

Lupta în dfeti.
După cum am amintit în nrul din 

wm$, săptămâna trecută Marţi s’au 
început desbaterile serioase în dietă, 
anume cu indemnitatea. Guvernul a- 
decă, In vedere, că pănă la sfârşitul 
anului poate nu va ajunge la votare 
proiectul de budget, a cerut împuter
nicire dela dietă, ca să poată chiver 
jaişi averea ţării în cele dintâiu trei 
îuni ale anului viitor tot în marginea 
bsdgetului de pănă aci. Aceasta e aşa 
numita indemnitate.

La indemnitate, ca şi la desbaterea 
«budgetului, este cel mai bun prilej a 
critica, a lua la respir lucrările guver
nului şi partidele îşi pot arăta îners- 
iersa sau neîncrederea faţă de ocâr- 
îauire, âspă cum este vrednică.

Deputaţii noştri şi Croaţii s’au şi 
folosit de acest prilej. Săptămâna tre
cută au fost trei şedinţe, în car* dintre 
deputaţii noştri au voi bit Dr. Mihali, 
Dr. Vlad şi noul deputat al Beiuşului, 
Dr. Lucaciu, arătându şi neîncrederea 
în guvern şi scoţândo i la iveală lu
crările nepriincioase cşaiorltâţii locui
torilor din ţară. Tot asemenea şi-au 
arătat neîncrederea şi câţiva din Croaţi. 
In şedinţa de Miercuri s’au făcut două 
interpelări în ce uza măcelului dela Cer- 
nova, iar Joi a vorbit vestitul de odi
nioară Banffy, oeupânto-sâ cu vorbirea 
lui Dr. Lucaciu şi amintind şi despre 
pr oct sul Memorandului nostru.

Discuţiile au fost vii şî interesante. 
Ai noştri au fost 1a culmea chemării 
şi vedem, că in urma taptei vrednice 
a deputaţilor noştri tot mai multă lu
mină să face şi tot ras» strimtoraţi să

simt »patrioţii« cu gura mare. De 
aceea îi vedem, că în neputinţa de-a 
răsturna adevărurile, cari li să spun in 
faţă, Ebiarâ şi întrerup pe ai noştri, îi 
huiduiesc şi strigă asupra lor, dar toate 
aceste nu pot Smpedeca isbânda drep
tăţii, care isbândă nu e departe.

In şedinţele din săptămâna aceasta 
s’a continuat desbaterea asupra Indem
nităţii.

In ceîe ce urmează vom da îb 
rezumat vorbirile iubiţilor noştri de
putaţi.

Şbfiinţa ds Harţi

A vorbit — cura am. spus şi în 
nruî trecut — întâiu deput. nostru Dr. 
Mihali. E! spâne din cnpul Jocului, că 
partidul naţionalist n’are încredere m 
guvern şi nu vo;e,"ză imunitatea. Cauza 
e, că govemit nu că ţine ds fiivânt
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ca privire Îs votci universal. L a făgă
duit, dar na l-a fâcut. Aminteşte apoi, 
că kossuthiştii atacă şi întrerup pe de
putaţii naţionalişti, ba — zice dânsul, 
ţântind la cazul Vaida — aţi oprit şi 
libertatea cuvântului....

A altă cauză a neîncrederii este, 
că guvernul n’a ţinut în samă intere
sele ţârii la învoiala cu Austria şi — 
zice dl M.hili — dvoastră veţi recu
noaşte dimpreună cu mine, că învoiala 
ca Austria şi urcarea cvotei s’a fâcut 
spre paguba ţârii.

Un glas (în partea stângă): Ai 
umblat prin România?

T. Mihali: Am umblat şi voiu mai 
umbla. (Zgomot.)

Dl M hali mai arată mizeria şi lipsa 
banilor din ţară, cum nu este nicăiri 
în alte ţâri, apoi continuă:

Să nu credeţi că numai pentru 
aceea arăt neîncrederea guvernului 
fiindcă fac parte din partidul oposiţiei, 
dar am văzut prin ţară lucruri de ne
crezut, am văzut cum omului sărac i-să 
licitează raojia, care preţuieşte 2— 300 
coroane pentru o datorie de nimica: 
40 coroane. Ţi-să rupe inima văzând 
astfel de lucruri. Acum nu să mai 
poate zice, că am adus pe tapet lucruri 
cari numai pe noi ne dor, nu, pentru 
câ leacul potrivit e al ţării întregi, al 
tuturor popoarelor conlocuitoare, dure
rile ei le suferim toţi fără deosebire de 
naţionalităţi.

Dupăce arată cu cazuri concrete 
diferite rele, atinge cazul dela Cemova, 
apoi vorbeşte despre procesele de presă, 
cari la noi e minune, câte să fac.

Am avut şi în trecut proces de 
presă, zice dl Mihali — ne-au perse
cutat cu procesul «memorandului», după 
care a urmat al »replicei« etc. Vă în
treb avut-au persecuţiile acestea 
mari vre un rezultat ? Nu, dar In schimb 
a crescut amărăciunea poporului, l’aţi 
deşteptat şi pe el.

Iară D Voastră n’aţi învăţat nimic 
din greşelile trecutului.

Ştiu o grămadă de cazuri când 
procurorii au pornit proces de presă 
pentru articolele, despre care advocaţi 
şi deputaţi unguri pricepători au de
clarat, câ nu conţin nimic oprit. Dar 
nici nu să pedepsesc redactorii pentru 
ceea ce au scris, ci pentru ceea-ce vreau 
ei să înţeleagă. Sper că în ţara asta 
mai stă principiul că: De internis non 
indicat proetor. Sau am ajuns pănă 
acolo, că D Voastră nu mai judecaţi 
după dovezile din acte, ci după cum 
vă place să presupuneţi ? Şi credeţi, că 
veţi ajunge la vre-un rezultat? M’aş 
mira foarte mult. Astăzi naţionalităţile 
suntem în număr preponderant şi azi 
mişcarea noastră nu mai poate fi înă
buşită prin procese, de nici un ministru, 
ci singurul rezultat este neliniştirea 
ţării. Şi apoi D-Voastră vă mai plângeţi 
că noi vă denunţăm străinătăţii? Pe 
când de fapt nu să întâmplă altceva, 
decât că articolele respective apar în 
foile străine şi străinătatea să convinge 
că atâţia şi atâţia ajung nevinovaţi In 
temniţă.

Aceasta nu-i nici In interesul ţării 
nu-i nici cu dreptate. întreb pe dl rai-

nistru de justiţie până când mai are 
de gând să persecute presa naţională 
şi socialistă?

Dl Mihali arată/ că temniţele din 
Vaţ şi Seghedin sunt pline de întem
niţaţi politici şi cere curmarea aceBtor 
rele, iar în sfârşit declară, că nu vo
tează indemnitatea.

După Dr. Mihili a vorbit kossuthistul 

Thaly, care declară că votează indemnitatea, 

apoi vorbeşte pe lung croatul Snpillo, criticând 

aspru purcederea guvernului, faţă de Croaţi. 

A  urmat apoi Wekerle, care să ocupă cu 

cele zise de Supillo, cercând a reduce adevă

rurile spuse de acela.

La sfârşitul şedinţei şi a ridicat 
vocea deputatul no3tru Dr. Viad, In 
o vorbire energică de V» de cias arată 
în ce stă asuprirea şi încercările de 
maghiarizare, puse la cale de guverne.

— Iată şi legea de naţionalitate
— zice dl Vlad. Pentru-ce nu o aplicaţi ?

O voce: Trebue ştearsă.
A. Vlad : Poftiţi ştergeţi o. Când 

nu vom mai avea nimica de pierdut, 
vom lupta cu mai multă înverşunare.

O voce din stânga : Asta va să 
zică/ că voiţi a ne îafrica, e teroare.

A. Vlad: Nu-i teroare ci adevărul. 
Iată şi legea şcolară a lui Apponyi (stri? 
găte: trăiască Apponyi I) Legea asta 
înseamnă un pas înainte pe calea de magh. 
Ea consfinţeşte principiul că numai 
cine invaţă ungureşte este bun patriot 
şi vrednic de a avea drepturi de cetă
ţean. Dar poate fi vorba de egalitate 
de drepturi când ele sunt atfirnătoare 
de cunoştinţa unei limbi ? Nici odată nu 
voiu recunoaşte dreptul Btatului de a 
sili pe cetăţeni Bă înveţe o limbă.

Vorbeşte apoi deBpre pedepsele, 
ce să diu şefilor socialiştilor etc. şi 
declară, c& nu votează indemnitatea, 
neavând încredere în guvern.

Şedinţa de Miercuri.

In şedinţa de Miercuri a vorbit 
întâiu croatul Daşan Popovici, apoi a 
luat cuvântul deputatul noBtru Dr. VaBile 
Lucaciu. A fost prima vorbire a noului 
deputat. Cu dovezi puternice şi în vorbe 
înţelepte le a dat lecţii aspre, găluşte 
amare patrioţilor. Cu puterea oratoriei 
lui i a pus in uimire pe patrioţi, dar 
cu toate aceste la rostirea unor ade
văruri a fost întrerupt de unii mai în- 
ferbântaţi la creeri. I-au împutat şi rolul 
lui dela Memorand, când/ cum ştim, a 
fost osândit la 5 ani temniţă.

Dl Lucaciu a arătat, ce este iu
birea de patrie, ce e patriotismul şi 
că cine Bunt de vină pentru duşmăniile, 
ce esistă.

Iubirea de patrie şi patriotismul să 
arată prin supunere loială regelui, prin 
cinstirea legilor, cari le putem combate, 
putem să ne silim a le schimba, dar 
pănă când sunt In vigoare, trebuie aă 
le cinstim.

Pe acest punct de vedere stă par
tidul naţionalist.

Dar cu toate aceste — zice dl 
Lucaciu — când noi ne exprimăm 
iubirea faţă de popor, de limba, de 
cultura noastră, cu gara mare strigă, 
ţipă, că suntem trădători de patrie şi 
că lucrăm contra unităţii de stat 
maghiar.

Nr. Ari

Dacă Bub trădători de patrie şi 
agitatori ne înţelegeţi pe noi —  2ice 
mai departe vorbitorul —  greşiţi, căcj 
nu contra patriei agităm, nici împotriva 
naţiunii maghiare, ci aţâţăm în contra 
acelor idei scâlciate cari sunt în !stare 
să provoace ceartă şi ură; cari ne fac 
duşmani pe fii acestei patrii De aceea 
noi nu ne temem, până când e cu noi 
iubirea poporului, până când ne iubim 
limba, pănă când simţim svârcolind în 
pieptul nostru conştiinţa naţională, şi 
pănă când şi cel din urmă strop de 
sânge, e sânge de român....

(Aplauze între deputaţii naţionalişti 
Zgomot în stânga).

In cele următoare dl Lucaciu Bpune, 

că statul nostru e poliglot, că rezultatul 
legii lui Apponyi va fi nul, înfierează 
sovinismul etc. şi declară câ nu votează 
guvernului Indemnitatea.

Dl Lucaciu a fost admirat chiar 
şi de şoviniştii unguri, cu toate, că din 
întreaga lui vorbire a Ieşit ca adevăr 
faptul, că la neîaţelegeri nu noi, ci şo
vinismul lor e de vină şi dacă vreau 
pacea, au să 1 părăsească.

Ca dovada, ce impresie a ficut 
Lucaciu, e destul să amintim, că foaia 
fruntaşă »Pesti Hirlap* zice, că dieta 
ungară n’are nici 5 vorbitori, ca Lu
caciu al noBtru.

Tot în şedinţa de Miercuri s’au 
făcut doue interpelaţii în cauza măce
lului din Cernova. Deputatul Beniczky, 
unul din interpelanţi, atrage luarea a- 
minte a guvernului asupra agitaţiilor 
deputaţilor slovaci, cari după părerea, 
lui, ei Bunt de vină la vărsarea de 
Bânge.

Al doilea interpelant a fost de
putatul slovac Hodja. El descrie tristul 
caz, arată nemulţumirea poporului, din 
pricina nedreptăţilor ce ii să fac şi cere 
cercetare nepărtinitoare. In decursul 
vorbirii lui şoviniştii s’au purtat foarte 
sălbatic, au atacat şi huiduit pe vorbitor.

— Tu ai aţâţat poporul. Foaia tal'
— Tu eşti ucigaşul!
Aceste şi alte asemenea Btrigăte şi 

sbierături să auzeau, în zgomot asur
zitor. Şi era p’aci să se repeteza cazul 
lui Vaida.

Şedinţa de Joi.

In şedinţa ds Joi 31 Ojt. a fost 
interesantă disputa Intre bar. Bâiffy şi 
Lucaciu al nostru, din care a rămas 
topit Bdnffy. El a spus, că votează in
demnitatea, apoi B’a ocupat cu vor
birea lui Lucaciu şi cu politica ss 
de naţionalităţi, apăsătoare şi zdro
bitoare, care ţinteşte a face din statul 
nostru cu mai multe popoare, un stat 
naţional maghiar. Numai aşa are viitor 
statul ungar —  zice Bânffy.

Dr. Lucaciu îi răspunde numai 
decât, arătând, că scopul lui Bânffy n’a 
fost altceva, decât a mări ura contra 
Românilor; politica, care vrea să ne ni
micească pe noi, nu e politică patrio
tică şi o astfel de politică, cum e a 
lui Bânffy, e îngropată pentru totdeuna.

Continuarea deshaterilor* _

Da Joi pănă Luni nu s’au ţinut 
şedinţe. In şedinţele din săptămâna a- 
ceasta s’a continuat desbaterea asupra 
indemnităţii. Cei mai mulţi oratori au 
vorbit contra, anume câţiva Croaţi, apor
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unii dintre unguri şi deputatul Slovac 
.Skiciac. Dintre unguri a vorbit Luni 
■vestitul Lengyel Zoliâo, zdrobitorul lui 
JPolonyî, aruncând învinuiri amare ko- 
ssuthiştilor, foştilor lui tovarăşi. In şe
dinţa de Marţi, afară de Croaţi, a vor
b it Skiciac, dar arătând volniciile ad
ministraţiei, prezidentul Iusth li detrage 
cuvântul,

Desbaterile asupra Indemnităţii 
continuă.

Sibiiu, 8 Nov. n.

Reformele agrare în  România. 
Săptămâna aceasta s’a întrunit la Ba- 
soreşti comisia parlamentară, spre a 
sâeabate şi studia proiectele de lege al
cătuite de guvern, cari sunt menite a 
uşura soartea ţăranilor şi cari apoi vor 
ii discutate şi votate de corpurile le
giuitoare. Sunt mai multe proiecte, 
latre cari este proiectul învoielilor a- 
-gricole, în care între altele să prevăd 
m să da comunelor păşuni comunale, 
bunăoară ca la noi, apoi mai amintim 
proiectul despre monopolul crişmelor 
Sa sate, însoţirile ţărăneşti, lege pentru 
srândările la ţărani, pentru moştenirile 
ţărăneşti etc. Să aşteaptă mult bine 
■sleia aceste legi.

Să va face apoi şi un nou mini- 
steriu pentru agricultură şi domenii.

Imunitatea Drulni Vaida. Co
misia de imunitate în şed. sa din 6 
Mov. c. a constatat, că imunitatea lui 
Dr. Vaida a foşt vătămată, dar rîa 
putut afla că prin cine.

Ş ir  n e s f â r ş i t .  Nu este aproape nr 

«le-al gazntelor noastre, în care să nu trebu

iască a să înregistra ştiri despre procese de 

jpresă şi osânde date redactorilor şi altor 

«agitatori* — în şir nesfârşit. Pentru azi 

mvem paţru astfel de ştiri.

Vrednicul şi neînfrântul tinăr Dr. Di- 

jjQÎtrie Lascu, care a lucrat foarte mult pen- 

Hru trezirea naţională a Românilor din Bihor, 

a  lost pedepsit de juriul de presă din Qrade, 

pentru un articol al seu din »Tribuna« la 6 

tuni temniţă de stat şi 500 cor. amendă. Dl 

2)r. Lascu a dat recurs. Apărarea a făcut o

F o it a .

S u f l e t  de poet.
- Schiţă biografică. —

Pe filele curate ale unui călindar pe 

anul visect 1872 s'au păstrat mai multe ver

suri, scrise de un cleric, care atunci să afla 

p e  cursul al II-lea al seminariului Andreian 

din Sibiiu. împrejurarea, că aceste versuri au 

lost scrise din fuga condeiului într’un călindar, 

«are pe vremea aceea mai mult decât acum, 

n u  era cetit numai de membrii familiei, a 

cărei proprietate o forma, d  ajungea şi în 

mânile vecinilor mai apropiaţi şi mai înde

părtaţi, unde vr’un bunic sau vr’un nepot 

ştiutori de carte căutau sărbătorile fi târgu

rile sau ceteau alte lucruri ciudate şi minu

nate, cari să aflau în călindarele de pe acele 

timpuri, —  îţi arată toată naivitatea şi cură

ţenia sufletească a tinărului poet. Din versurile 

acestea de-o poezie sinceră, transpiră fiorii

cu mare dibăcie, idv. socialist din Bpesta, Dr. 

N. Rozvan, fratele lui Dr. Rozvan din Ilia.

—  Dl I. Rodina, culegător-tipograf în 

Lugoj a fost înştiinţat, că tribunalul din M. 

Oşorheiu l-a pus subt acuză pentru poezia 

»Limba noastră românească* publicată în 

»Gazeta Transilvaniei*.

—  Redactorul »Adevărului* din Lugoj, 

care fusese osândit pentru un articol, la şase 

luni temniţă de tribunalul din Timişoarra, a 

fost achitat la Curie, care n’a aflat agitaţie 

In articol. — Din acest caz să vede, cu câtă 

uşurătate să judecă la noi procesele de presă 

şi să dau pedepse de luni de zile.

—  Rcdactorul «Plugarului român* a 

fost împrocesuat, pentru-că a făcut politică în 

foaie, desi aceasta n’are cauţie.

Cernova. Numele acesta va fi In 
totdeuna un nume de osândă pentru 
regimul jurgar de acuma. Săptămâna 
trecută au fost Înmormântate în Cer- 
cova jertfele gloanţelor gendarmereşti. 
Cum oamenilor nu le trebue preoţi 
streini, ungureşti, n’au voit să lase nici 
un preot la înmormântare şi aşa în
mormântarea s’a făcut fâră preot. In 
Cernova e jale adâncă şi jeleşte întreg 
poporul slovac. 51 de copii au rămas 
orfani, unii orfani de amândoi părinţii. 
Şi, ca pupăză pe colac, sunt prinşi 
vre o 12 inşi, cari sunt învinuiţi pentru 
tulburări.

Măcelul a produs mare nemulţu
mire şi tulbarare la Cehi. S’au ţinut în 
Praga şi în multe alte locuri adunări 
de protestare, la cari a luat parte şi 
preotul martir Hlinca. Un mare răsunet 
a avut cazul în parlamentul din Viena, 
unde mai mulţi vorbitori, precum Kra- 
marz, Mazarik etc. au înfierat cu cu
vinte aspre faptele barbare, ce să fac 
la noi sub guvernul de acum, fapte 
cari în Europa nu să mai întâmplă 
nicăiri.

însoţire Raiffeisan în Agârbici.
In anul acesta în comuna Agârbici 

s’a înfiinţat o bancă poporală sub firma 
«Institut de credit în Egerbegy*. L*psa 
acestei bănci era de mult simţită, căci după 
cum vedem, spiritul de negustorie în

dulci ai unei iubiri curate, senine, cu per

spective mult mult promiţătoare pentru viitor. 

Nu ai de-a privi în aceste înccercări de poe

zie decât numai espresiunea într’o formă nu 

da toate zilele a unui vis de noroc, care avea 

să se întrupeze cu siguritate peste scurtă 

vreme.

Tinărul cleric era fiul părintelui Ioan 

din Vaiea-Plângerei. Mai avea un an de teo

logie şi după aceea ştia că va veni acasă, va 

dăscăli şi va ţinea strana dreaptă a cântă

reţilor vr’un an de zile, până când să va 

putea pregăti pentru lucrul cel mai mare, 

adecă căsătorie şi hirotonire, deocamdată ră

mânând capelan pe lângă bătrânul său tată.

Ce fericit avea el să fie ! Va ajunge iară 

în satul lui, între oamenii cari îl cunosc şi 

cari îl doresc să-l aibă în urma părinţilor. 

Pănă mai ieri alaltaieri acesta era cel mai 

frumos vis al fiilor de preoţi de pe văile în

cântătoare ale Ardealului. Dar şi despre cre

dincioşii noştri să poate zice, că numai cu 

greu şi cu multă părere de rău să despărţeau

cepe eă coprindă tot mai mult poporul 
nostru — aşa şi pe Agârbceni -- şi 
astfel lipsa banului era netăgăduită, 
unora pentru a lua împrumuturi altora 
pentru a avea un loc si ger unde să şi 
poată aduce cu mulţumire fructul os- 
tenelelor lor. Precum în general, aşa 
şi aici, administraţia politică aşa întoc
mise lucrurile, de fraţii noştri Români 
peste vre-o 50 ani ar fi ajuns iarăşi 
«Blugi la stăpâni», căci ori ce împru
muturi făceau, nu să adresau unei bănci 
româneşti, ci de-a dreptul la banca 
locală săsască, care le da Împrumuturi 
cu 9*1» Când era vorba ca Românul să- 
şi cumpere o moşie sau altceva prin 
care căuta Bă-şi arigure posiţia mate
rială, atunci — lucru naibii — nu erau 
bani.

Starea tristă în care erau aruncaţi 
Românii o observă de mult învăţătorul 
Elia Câmpean. Dânsul aştepta numai 
momentul potrivit de a putea Înfiinţa 
o ast fel de societate, care să concen
treze pe toţi Românii la oîaltă şi care 
să le fie un stâlp puternic în cazuri 
de lipsă. Ideea era plămădită, să aştepta 
numai un luceafăr pe orizontul Agâr- 
biciului, care să ducă în deplinire 
această grea problemă. Aşteptare *ă- 
darnică. Văzând deci învăţătorul Câm
pean, că pentru Românii dtn comuna 
sa natală, stările nu vor lua în curând
o întoarcere mai favorabilă, ci din 
contra mai rea şi mai apăsătoare, să 
apucă de lucru şi cercă a duce singur 
în îndeplinire această grea, dar salvatoare 
problemă. Ţinu poporului o conferenţă, 
arătându-i folosul unei bănci sistem 
Rai ffei sen. Dintre cei prezenţi sâ înăcri
seră 28 persoane, a căror nume las să 
urmeze ca astfel să rămână neperiioare 
în inimile urmaşilor lor.: Efie Câmpean 
înv. gr.-cat. Miron Racoţa înv. gr.-ort, 
Ioan Cărămidar crâjmar, Dumitru Barză 
primar com., Nicolae Boar Raicu tutor 
orf., Dtru M> hai măiestru lemnar, Neculai 
Baci, Niculae Băcilă, Ioan Barză, D tru 
Boar Precup, Giigor Boar, Ioan Boar 
a Frâuani, Ilie Câmpean sen, Ioan 
Chisăliţă, Giigor Cloţan, Niculaie Cloţan, 
D tru Dopp morar, Ştefan Dopp, Chi- 
rion Fâgeţan, D tru Lupp, Ioan Lupp 
jun., Nicolae Lupp Ioanăş, Vasilie Lupp,

de câte-o familie preoţească, care a ştiut si 

le împlinească aşteptările şi dorinţele lor. E 

aceasta una dintre cele mai simpatice trăsuri 

din viaţa poporului nostru. Durere însă, tim

purile nouă încep a preface întreaga noastră 

viaţă naţională-creştinească.

Autorul versurilor din călindarul amintit 

e mort de mult. Să poate vorbi deci despre 

sufletul Iui de poet cu dragostea şi venera- 

ţiunea, cu care dator este orice creştin a vorbi 

despre cei trecuţi la viaţa eternă, unde nu 

este nici durere nici scârbă.

Avem de a face numai cu o floare, care 

a fost scuturată de o vijelie timpurie mai 

înainte de-a putea fi legat rodul. E aceasta 

soartea preoţilor fără noroc. Talentul semănat 

în sufletul simţitor încolţeşte, primele acorduri 

sună în pieptul încărcat de poezie, dar su

netul acesta e prea slab ca să răsune şi pesta 

marginile propriului suflet şi astfel ecoul nu 

să aude, vibraţiuniîe lirei cu coarde prea slabe, 

cari să rup la primelo acorduri, să pierd în
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loan Mara, loan Mihai prop. de moară, 
Teodor Oltean, loan Părea, şi Nscalae 
Sad. Având înscrişi pa aceşti vrednici 
Români, !nv. Câmpean să adresă celui 
mai apropiat Institut românesc de bani 
»Racoţana«, întrebând că ia cazul în- 
fiinţărei însoţire», deschide le va barem 
primul eontcurent, căci cea dintâi 
piedecă ce ie întâmpină la înfiinţarea 
acestor fel de bănci, e lipsa unei centrale.

---------  (V« urnuu)

Pacea-faună înţelegerea, sfada-cearta 
şi pâra sau procesul,

Cetită in Gârbăui unguresc în 1906.

De Cb'mu.

Mărire intru cei de sus 

iui Dumnezeu, pe pământ 

pace, între oameni bună 

învoire,

Eată cuvintele îngereşti: cuvinte auzite 

dela îngerii lui Dumnezeu. Mărire lui Dum

nezeu, pace pe pământ şi. ’ntre oameni bună- 

nvoire. Să mărim pc Dumnezeu, care e Tatăl 

nostru cel ceresc, ear pe pământ să fie pace, 

căci aceea e mai plăcută înaintea lui Dum

nezeu. Unde este pace, bunaînţelegere, acolo 

e şi Dumnezeu. El de aceea casa nu sădepartă.

Pacea iubiţilor, mai mult ajunge ca şi 

ori ce. lnzădar vom avea „bunul cu pămân

tul1* — cum ziceţi d-voastre. că dacă nu-i 

pace nu ne tigneşte şi bunul cu pământul nu 

ne foloseşte. lnzădar vom fi cât do bogaţi, cât 

de avuţi in toate bunătăţile lumei acesteia, 

dacă nu avem pace şi bunăinţelcgcre, nu ne 

trebue nimic. Pacea şi bună înţelegerea in 

familie- e mai bună ca ori şi ce bogăţie. Eşti 

sărac, abia trăesti do pe o zi pe altă, dacă 

ai pace şi bunăinţelcgcre în casa - ai de 

toate, iie că numai un nu ai la casă. il inânci 

cu ai tăi în tignâ, pace şi cu voie bună. Co 

frumos e când muşiil, bunica, tata. mama şi 

fii lor trâesc intru casă ţi în accea casă c pacc. 

Deşi-s^mulţi in familie, toate lucrurile merg în 

rând pontru-că ascultă unul de altul, cei tineri 

de cei mai bătrâni, va sâ zică e bunii- 

înţelcgei'c. Asta c pacea în familie.

In casa in care nu-i pacc, lucrurile merg 

pe de-andoasele: unul Iasă pc celalalt ca pă 

isprăvească, tinerii nu ascultă de bătrâni cte. 

Aici le şi putem vedea toate întoarse 

stricate.

1 acea şi bunainţclcgerea intre vecini, 

între săteni e neincunjurată de lipsii. Omul

labirintul sufletului carc Ic-a produs. Căci c 

lungă calea de!a trezirea talentului pănă Ia 

desăvârşirea lu i! Şi dacă steaua norocului iţi 

apune prea curind de pe cer, în zădar sunt 

orice stăruinţe, căci ai ajuns în rindul oame

nilor fără noroc, cărora numai moartea le mai 

poate face dreptate.

Precum Românul nu-şi pune plugul în 

brazdă pănă nu învoacă ajutorul Tatălui ce

resc, aşa şi tânărul poet aduce primul său 

prinos pe altarul poeziei întru preamărirea 

»Muzei<. Şi ds regulă muza aceasta nu este 

sinonimă cu zeiţa Grecilor antici. Ea este sau 

împrumutată dela poetul favorit, sau este o 

fiinţă din nemijlocita lui apropiere, care i-a 

captivat sufletul, i-a vrăjit inima şi i-a luat 

minţile. Muzs clericului poet are »ochi mândri 

negrişeri* — o:hi de sdevărată româncuţă 

dela munte — dar numele ei Amalia e îm

prumutat din literatura germană, verosimil 

dela Scnilkr, aic cărui opere le cetea cu pa

siune feciorul părintelui loan din V a l c a- 
P l â n g e r i i .& ; (.Va urma),

nu poate trăi numai singur, ci are lipsă şi 

de ajutorul altuia. Cu vecinii eşti silit a te 

împrumuta, cu sătenii a te sfătui şi ajutora. 

Să vă spun un caz: Cutărui om i-a ars în

treagă averea ce o avuse. Oamenii din satul 

lui îşi ziceau: fraţilor, să-l ajutam cu toţii pe 

acest nefericit, că a fost om de omenie şi 

de multe ori a ajutorat şi el pe altul. Şi dând 

cu toţii ajutor, cel ars£în scurt timp îşi clădi 

toate celea dc lipsă. Asta cu ajutorul sătenilor 

şi vecinilor, fiind-că au avut trai bun la olaltă 

şi înţelegere.

Cearta, fraţilor, c o boală care dacă întră 

între oameni le sminteşte mintea şi strică 

traiu, dacă întră în familie strică casa, dacă 

întră în sat strică unirea, dacă întră în ţară 

strică pacea şi bunăînţelegerea. Cearta dară e 

chiar contrară păcei. Unde nu-i pace sau 

bunăînţelegerc e sfadă, unde nu-i sfadă e pace- 

Acestea doue sa mancă una pe alta.

Ce folos vom avea de bogăţia noastră 

dacă în familie ne tot certăm de nu ne tigneşte 

de nimic ? Spuneţi-mi ajunge-ne atunci bogăţia 

ceva'? Nimic! Chiar de aceea tot mereu au

zim, că unde întră cearta în casă, d’acolo 

norocul iasă. Nu-i noroc, că nu-i înţelegere.

Cearta între vecini e rea de tot. Cu 

vecinii nu trebuie să ne certăm, că tot mereu 

avem lipsă unul de celalalt.

•Să vâ aduc un esemplu:

IJn om traia foarte rău cu vecinii săi, 

nu-i trebuia - cum zicea cl — nicc să«i 

treacă pragul şi asta le-o spunea şi în faţă. 

Inima cea rea a lui a muiato Dumnezeu cu 

un caz. Intru zi toţi vecinii să sculară în gura 

Iui, striga dc gândeai eă-i în gura şerpclui. 

Cc s’a întâmplat ? l-a fost picat o vacii în 

fântână şi bietul sâ văicărea ca auzind vecinii 

să vie să-i ajute a n seoatc. Putea însă tot 

striga că vecinii tot nu sosea, deoarece le-a 

spus în mai multe rânduri, câ nu-i trebue să-i 

vadă prin ograda lui. (Va urm*.)

Scrisori din America.
— Din New-Castle. —

In nr. 22 al foaiei «America* din 
Clcveland Ohio cu datul de 24 Februar
a. c. s’a publicat un mic articol Inti
tulat precum urmează:

•* Faliment. O veste tristă primim 
dela Dl I. Pecurar din Ntw Castle, Sta
tul PenBilvania.

Banca Ths New Castle Saviings 
& Trust Comp. a dat faliment. Intre 
mulţimea de oameni, cari îşi aveau de
puşi spre fructificare banii, să află şi 
foarte mulţi români, cu Bume destul de 
însemnate. Tot aici în această bancă 
îşi avea depus fondul Societatea Ro
mână de ajutorare »A!bina« din acel 
o r a ş .

Compătimim din inimă atât pe 
fraţii particulari, cât şi ps societatea, 
cari şi-a pierdut banii prin falimentul 
acestei bănci*.

Această veste nu a fost adevărată, 
în forma aceasta. Banca nu a fa- 
limentat, ci nefiind organizată conform 
statutelor, în ziua de 9 Febr. a. c. a 
sosit un controlor de stat, care revi- 
zoind registrele le-au aflat in neregulă 
şi conform legilor americane, îndată a 
tncirs banca.

Observând fraţii români, că banca 
unde ni să păstrau banii economizaţi, 
câştigaţi cu lucru greu, s’a închis, nu

mai avea nimenea speranţă că toi 
mai vedea înapoiat capitalul, cu toat* 
că funcţionarii şi acţionarii acestei băne? 
cât şi controlorul Statului, care a închis 
banca, promitea că banii depuşi îi Prj 
meşte fiecare înapoi, nefiind în bancă 
nici o pagubă, dar nu mai avea încredere 
nimenea, fâr supărare din cale afară

Acum în 2 Oct. n. c., banca s'a 
deschis. Au plătit tuturor persoanelor 
cari au avut bani spre fructificare, cât 
şi fondul Societăţii »A bna«, care l-am 
şi depus în Banca Naţională din acest 
oraş. Nu au pierdut nimenea nimic dia 
capitalul depus, decât procentele pe g 
luni. De aceea cei cari au avut feciori 
ori rudenii în acest oraş, sau nevestele 
cari au avut bărbaţi să fie liniştiţi şi 
mulţumească lui D zeu, căci banii i-au 
primit fiecare creditor al acestei bănci.

loan Floaş,

pres. al soc. »Albina«.

— Din Indiana Hârb or Ind. —

(Dela societatea Română Transilvanianâ).

Din procesele verbale ale societăţii »Ro- 

mâne Trans.* despre şedinţele ţinute în 25 

Aug. şi 1 Sept. c. estragem următoarele, 

din cari să vede mersul şi lucrările acestei 
însoţiri :

Şedinţa din 25 Aug. s’a ţinut sub 
prezidenţa Dlui Dumitra Nicolescu, iar 
secretar a fost Dl loan N. Şufană.

La început să esprimă condolenţă 
prin sculare pentru fostul membru fun
dator M:h. Ganea, care a fost trimis 
de socictate ca bolnav în patrie şi a 
repozat acasă.

După aceasta să hotăresc urmă
toarele :

Să se facă pălării la cei cari au 
costume la fel cu armata americană, 
după cum sunt costumele. Să mai ho- 
tăreşte ca pe ziua de 2 Sept. să se 
fotografeze toţi membrii soc. în grup 
şi sa numeşte o comisiune compusă 
din dnii loan Câmpean, Nicolae Tulea 
şi Ştefan Constantin, care să vorbească 
cu un fotograf.

Dl preşedinte aduce cazul dlui Gh. 
Chirca şi după lungi discuţii să hotă- 
reşte ca dl Gh. Chirca, în urma pur
tării sale, să peardă dreptul de notar 
şi controlor de bolnavi, rămânând ca 
membru al societăţii, iar în locul D-sale 
să numeşte dl Nicolae N. Toma.

Dl Filon Holom face propunerea, 
că de oarece a sosit dm patrie încer
catul ziarist dl V. E. Moldovan, şi după 
cum a luptat dincolo pentru naţiune, 
tot aşa speră, că va lupta şi aici, şi 
vom avea un mare învăţat, *ă i-să tri- 
meată o scrisoare de »Bun sosit*, ceea 
ce societatea aproabă.

Dl părinte loan Tatu propune, ca 
din incidentul mortei fratelui Mihail 
Ganea Eă se facă un fond numit 
•Fondul orfanilor», care se aibă sursa: 
ca la fiecare caz de moarte fiecars 
membru să depue 2 cor., şi care la 
timpul său să se trimită orfanilor ră
maşi, în proporţie cu votarea din partea 
societăţii sub numirea »In loc de co
roană pe mormânt* Dl loan N. Sufanâ 
propune că contribuirea să fie ds 5 c. 
iar nu de 2 ceea ce soc. aproabă.

Cu aceasta şedinţa s’a încheist
_________ _— _ (Va urra.s.-}
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îmbolnăvirile din răceală.
(Urmare şi fine.)

Pielea mucoasă — pe care o are 
şi gâtul ca şi nările, fondul gurii, eso
fagul şi laringea (una e ţevea pe care 
merge mâncarea In stomac, cealaltă pe 
oare merge aerul !n plămâni) ia locul 
pielei trupului întreg, când aceasta nu 
poate funcţiona. Bine înţeles, II ia de 
silă şi na spre binele nostru. îndată 
es am răcit, şi pielea tropului să în
chide, otrăvurile fluide ln chip de su
doare ies din trup prin pielea cea mu
coasă. Mai bine puteţi Inşi-vă d voastră 
vedea cum să întâmplă aceasta, când 
aţi răcit, pielea mucoasă a nărilor vi 
să umezeşte numai decât Mai ales, 
find asudate tare, dacă staţi în curent 
rece ori Intraţi într’o odae rece, a- 
proape Intr'aceiaşi timp începe — după 
expresia prosaică — să vă curgă din 
nări apă. Nu fiecare e la fel de sim
ţitor la răceală, toţi Insă o pat la fel.

Trupul răcit odată, dacă a apucat 
să scoată fluidităţile otrăvitoare prin 
pielea mucoasă, de multeori continuă 
să le scoată tot prin ea. Dar aceasta 
piele să îmbolnăveşte de tăria otră
vurilor, şi atunci e boala gata. Pielea 
mucoasă a nărilor s’aprinde, ea scoate 
otrăvurile fluide mereu: asta e gutu
raiul (troacns). Dacă să îmbolnăveşte 
ţevea plămânilor, avem catar de plă
mâni, (bronchită); avem aprindere de 
plămâni (pneumonie), dacă să îmbolnă- 
veşre pielea mucoasă (căptuşală) a plă
mânilor.

Tusa (flegma) care ni să produce 
mereu In piept, ca şi mucii în nări, 
sunt otrăvuri ale trupului, care, In sta
rea sănătăţii, ies prin piele ca sudoare, 
iar în boală devin ceea-ce sunt. £!e es, 
adevărat din corp şi nu otrăvesc sân
gele, dar nu ies pe calea cea adevărată, 
prin porii pielei care sunt închişi. Toc
mai de aceea, când suntem răciţi, noi 
căutăm să deschidem porii pielei cu 
sila, ca să îndrumăm otrăvurile din 
corp prin pori: de aceea bem ceaiuri 
şt alte băuturi care te înfierbântă şi te 
iac să asuzi, de aceea facem frecări, 
ecaldă de aburi, ca să deschidem 
pielea, cu un cuvânt, căutăm să asa-

" V e s e l i a .
— y»iţB stasssţS b »Faii P op*m  Iul*. —

Testamentul Ţiganului.
Un Ţigan bătrân simţindu-şi sfârşitul 

^iefii a chemat pe cel doi fii ai lui lângă pat 

-şi le-a zis următoarele cuvinte din urmă: 

Dragi mei-puradăi.... 

de-o fi şi-o f î .. şi oi muri.. . 

şi noi mai trăi! . . .

Să vă suiţi în pod

Să apucaţi la răsărit. . . .

şi tot îa răsărit să vă duceţi.. . .

şi aveţi să daţi da-o paîascuţă (straiţucă)

şi’n ha palascuţa de-o (cutiuţă

în ha cutiuţă aveţi să daţi de-o hârtiuţă

şi în hârtiuţă aveţi să găsiţi

d o a u ă  su le  şi-o in d r e a

sstai toată averea mea! . .  • •

Sulele să le daţi frîţeşte,

Iară indreaua paraleşte

cumpăraţi peşte...".. Pa»f-

dăm, să silim otrăvurile fă iasă prin 
piele.

La boalele copiilor, mai ales la 
pojar şi la vărsat, Bă poate cunoaşte mai 
bine legătura intre porii pielei şi pielea 
mucoasă a organelor. Cu cât pojarul 
şi vărsatul ies mai mult pe piele, cu 
atâta Încetează ieşirea otrăvurilor prin 
plumâni şi gât, şi astfel strănutatul şi 
tuşitul să mai potolesc. Asta o ştiu 
toţi oamenii şi caută să scoată pojarul 
şi vărsatul pe piele. Când s’ascunde 
pojarul, tuşea să măreşte, adecă plă
mânii scot prin ei otrava pojarului. 
Astfel pojarul aduce un catar al plă
mânilor, sau chiar o aprindere a plă
mânilor.

Scarlatina când nu iese prin piele, 
iese prin mucosităţile gâtului, şi pe 
lângă scarlatină să naşte anghina.

Intre rărunchi şi piele, sau băşică 
şi piele, e tot aceeaşi legătură. Vara, 
când asudăm tare, urinăm mai puţin 
decât iarna.

Acum să mai spunem odată pe 
scurt tot ce-am spus. Când ne răceşte 
pielea trupului, sângele să trage înă
untrul trupului, iar pielea mucoasă a 
organelor trebue eă facă slujba pielii 
trupului. Toate materiile Insă, care ies 
prin piele In chip de sudoare mai ales 
(dar şi ca puroaie, etc.) sunt materii 
tari şi «corosive« — cari rod, ca apa- 
tare. Ele aţâţă pielea mucoasă, o în
fierbântă, o aprind şi nasc un catar. 
Orie® fel de catar e o aprindere a 
pielii mucoase. Dacă materiile stricate 
ngzueso să iacă prin pielea mucoasă 
a nărilor, începem Eă strănutăm şi că
pătăm guturai. Dacă ies prin pielea 
mucoasă a gâtului, căpătăm catar de 
gât. Şi aşa mai departe catar dc Bto- 
mac, de băşică, de maţe, etc. Dacă, 
apoi, catarul dăinuieşte, adecă dacă 
funcţionarea pielei corpului a încetat 
cu totul, atunci ni să aprind însăşi or
ganele din lâuntru. Atunci ne pomenim 
cu aprindere de plămâni, aprindere ds 
maţe, aprindere de băşică, de rărunchi, 
sau cum zic doctorii cu pneumonie, 
bronchită, laringită şi câte alte nume 
de acestea. c

Săsoaica şi Săcuii.

In >Ţara Olt.® scriindu-să despre graiul 

poporal în jurul ocupaţiunilor şi obiceiurilor 

ţăranului român de pe vatra Oltului, să po

vesteşte următoarea întâmplare:

Pe Săcui îi cunoşteau Oltenii numai de 

când veneau ca scânduri, cu oale şi ca îm- 

blătitori cu îmblăcii,|cu grebla şi cu felezui- 

toarea aruncate pe spate, învălite cu sacu.

O frâuă (sSsoaicâ) avea doi săcui la 

îmblăcii. Şi-i plăcea mult, că lucrau bine. Nu

mai cât nu-şi pricepeau limba unul altuia şi 

să înţălegeau, cum fac şi azi saşii când stau 

de vorbă cu ungurii, — româneşte. Când să-i 

cheme la masă, Săsoaica nu ştia unde să le 

aştearnă, în casa de dinainte ori în cea de 

dindărăpt, că avea douS. Deci gândeşte să-i 

întrebe şi strigă din uşă: >Moi (măi) îmblocii! 

Da acum unde mo muncaţi? Muncaţimă di

nainte ori mo muncaţi dindărăpt ?
—  Koszonylik szepen. Stâpuna. Acar 

de unde. Iar Ioan al vecinului ridea de după 

gard să se prăpădească.

Înmuierea oaselor la vite.
O boală primejdioasă a vitelor 

cornute, care în unii ani să iveşte in 
mod epidemic, este înmuierea oaselor. 
Această boală provine mai ales din 
lipsa nutremântuloi corespunzător, cres
cut pe pământ sărac !n materii mine- 
ralice (var, acid fosfor ic), dacă vitele 
pasc în locuri mlăştinoase, rovinoase 
sau pe păşuni sărace, cu pâiuşuri uscate 
şi cu iarbă puţin substanţioasă. Adese
ori să naşte această boală şi fn urma 
nelngrijiriî vitelor, dacă le ţinem ln 
grajduri întunecoase, necurate, cu aer 
stricat, unde vitele stau şi zac în balegă 
şi nu află nici odată un culcuş svântat, 
ori dacă vitele să ţin peşte iarnă numai 
cu coceni şi cu paie puţin nutritoare 
sau esclusiv numai cu coraină şi lături, 
cu cartofi, sfecle, fără ca Eă capete şi 
nutreţ tare în măsură corefpunzătoare.

In urma acestei nutriri necorespun
zătoare, oasele vitelor să subţiază, ca
nalul cn măduvă să lărgeşte, măduva 
devine roşie- galbină, şi astfel subţiindu-se 
oasele, ele să frâng cu uşurinţă de 
multe ori chiar la culcare şi sculare 
sau în urma greutăţii corpului.

Boala să observă numai când este 
deja intr’un stadia înaintat. Vitele bol
nave ling cu plăcere ieslea, păreţii, ma
teriile sărate şi văroase, apoi pierd 
pofta de mâncare într’âtâta, încât de 
multe ori chiar şi nutreţul cel mai bun 
îl lasă neatins. In urma acestora, vitele 
scad, părui lor să sburleşte şi şi pierde 
lustrul. Mai apoi când stau îşi schimbă 
des picioarele, Işi încovoaie spinarea, 
In decursul urinării gem greu, umblă 
ţeapăn, şi să scoală cu greu; mai 
bucuros zac decât să stee pe picioare! 
şi când merg le pocnesc oasele în 
conţinu şi pe ia încheieturi să umflă. 
Vitele slăbesc în conţinu şi fn urmă 
să paralizează cu totul.

Din cele spuse vedem, că înmu
ierea oaselor e o boală foarte peri
culoasă, şi pentru apărarea contra ei 
economii trebue eă se folosească de 
toate mijloacele posibile.

Pentru a ne putea scăpa de această 
boală este pe lipsă a schimba hrana 
vitelor, a curăţi şi a aeriza grajdul, a

La masă le-a dat prune ferte şi săcui! 

îmbucau tot dintr’odatâ câte o prună, ceea-ce 

stăpânii nu i venea la socoteală, că să păgu

beşte. Şi vrea să le spuie, tă din toată pruna 

să îmbuce de două ori, şi zice: Moi îmblocii S 

Muncaţi două odată. — Mulţam, destul şi una 

răspunse Gobe-Bacsi I Jaj be tigyes Stâpuna.

L a  u r c a r e a  c v o te i c u  2 »/«• Zi

lele aceste să întâlneşte prin coridoarele dietei 

primministrul Weckerle cu bătrânul Szappanos, 

deput. Kecskem<5m!m şi încarnat kossuthist.

— Cum te afli, bcicsi? îl întreabă We

ckerle.

— Mai rău cu 2°/0, (adecă cu cât s’a 

urcat cvota), răspunse năcăjii Szappanos.

Weckerle tăcu şi plecă cu capul între 

urechi.
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da vitelor zilnic aşternut curat şi svântat, 
apoi a le da astfel de nutreţ, carc 
conţine materii văroase (leguminoase: 
fasole, mazere, ş. a.) Le mai putem da 
în nutreţ şi faină de oase pisată 30—50 
grame la zi. Pentru a preveni această 
boală este de UpBă să Îmbunătăţim pă
mântul dându-i prin îrgrăşărainte arti
ficiale materiile mineralice ce i lipsesc, 
apoi să săcăm şi însănătoşim păşunile 
mlăstmoase şi rovinoasă prin canalizări 
sau prin drenaj pentru a schimba vege- 
taţiunea de baltă cu plante dulci şi 
de valoare.

Să îcţelege de srce, că bana În
treţinere a vitelor, spoi grsjdul leminos, 
curat şi sănătos şi în fine hrănirea lor 
raţională sânt mijloacele, prin cari 
ferim vitele noastre de acestă boală.

>Economla<-

N o u t ă ţ i .
Dr. Vaida, după cum s'a espri- 

mat cătră redactorul foaici »Kel. Ect.« 
nu va merge la şedinţele dietei, pănă 
când nu va hotâi i in cauza lui comisia 
de imunitate a dietei. Credem, că a- 
ee3sta nu va întârzia mult.

Redactor al universităţii din Cer
năuţi, în locul repozatului Dr. V. Găină a 
iost ales unanim profesorul facultăţii teologice 
Eusebiu Popovici, carc însă din cauze sani
tare n’a primit şi astfel a lost ales de rector 
profesorul dc limba slavă Dr. Eugen Kozac.

Pentru şeoale. In >TeIegr. Rom.< să 
Iace următoarea propunere pentru mântuirea 
şcoalelor:

Din fondurile de acum ale diectzelor să 
se iee anumite procente, şi tot aşa şi din 
fondurile bisericeşti în scopul de a să înfiinţa 
un lond deosâbit pentru susţinerea şcoalelor 
confesionale. Mai departe sâ se angajeze toţi 
dignitarii, toţi funcţionarii bisericeşti, Atherci, 
protopopi, preoţi şi învăţători, e& deie anual 
anumite procente (poate 3»/, i din salarele lor 
la acest fond. Să se facă apoi apel Ia pro
prietarii noştri mai de frunte, cum şi la ad
vocaţi şi inteligenţi, ca şi ei să dee la fond 
anumite (2—4) proetnte din venitele lor 
anuale. In urmă să se apeleze şi la băncile 
româneşti, cariasementa să susţin dela popor, 
ca şi ele sâ contribue cu ceva, barem cu un 
procent din profitul lor in scopul susţinerii 
şcoalelor, iar restul apoi care rămâne neaco- 
perit tă se arunce pe popr.

Propunerea e cam greu de esecutat. . • 
Dar în slârşlt n’ar trebui numai să tot pro
punem şi sâ combinăm, ci să şi facem ceva... 
Fapte nu tot vorbe, bunăoară ca în Sâliştea.

#Dln Rusia. Zilele trecute a fost esecu- 
tată în Petersburg femeia Maria Rasozinicova, 
care a ucis pe generalul Maximov.-ki, îngriji
torul suprem al temniţelor din Rusia. Ea'a 
spus, că a ucis pe general din porunca revo
luţionarilor socialişti, pentrucă a întrodus bă
taia cu biciul la robii din Siberia. Altceva 
n a voit să spună; în faţa tribunalului 
cânta cântece revoluţionare, iar osânda de 
moarte a ascultat-o nzând.

— Tribunalele militare din Rusia au 
adus în Sept. 84 sentinţe de moarte, dintre 
cari 34 au şi fost esecutate. In luptele 
dintre revokţionari şi armată, precum şi cu 
prilejul jafurilor comise, au murit 207 oa
meni. Jafuri au fost 156 şi valoarea obiecte
lor jefuite e de l 1/, milioane coroane. S’au 
descoperit 34 magazine st crete de arme şi 
bombe şi tot atâtsa tipografii secrete. Toate 
aceste in luna Septemvrie c.

Pentrn oamenii săraci. Minis
trul de agricultură a dat voie oameni
lor de a strânge ia iarnă uscăturile de 
arbori, gâtejs etc. din pădurile statului.

I Spre acest scop a îndrumat pe deregă- 
torii dela pădurărit să dea In cinste 
bilete acelora, cari să vor înştiinţa. Cu 
biletele aceste au drept să atrângă 
uscături, dar fără a face stricăciuni 
iu păduri. Dela acest favor sunt esch şi 
aceia, cari au făcut prevaricaţii in pă
duri. Aci amintim, că pădurile statului 
şi chivernisite de stat au o întindere 
de 4 milioane şi 300 mii iugăre catas- 
trale. Oamenii noştri, pe nnde sunt 
păduri de-ale statului, să se folosească 
de aceasta îngăduinţă.

La fondul Victor şl Eugeria Tordă- 
şian pentru Înzestrarea fetelor sărace
din priiegiul căsătoriei dlui Ioan Apolzan cui. 
tip. fost cotar al >Reuniunei sodalilor români 
din Sibiiuc, cu dşoara Anicuţa .Mera, s’au 

! făcut următoarele daruri: Dem. Cunţan, prol. 
sem. totodată preot cununător 10 cor. naşii 
Victor şi Eugenia Tordăşian, dna Paraschiva 
Cioran n. Apolzan, sora mirelui, Timotei Po
povici, profesor, George Joandrea. înv. diacon, 
(Lugoş), dna Elisa Roşiu n. Joandrea, înv. 
(Sebeşul săs.), unchii şi mătuşa miresei, Toma 
Joandrea, înv. moşul miresei, Iosif Marcu, sen. 
pardositor, Nicolae şi Paras.hiva Apolzan, 
părinţii mirelui, Paraschiva Marcu, Nicolae şi 
Maria Joandrea, Ana Nicola, înv. (Gurarâului), 
Georga Nicola, Ioan Marcu, cui. tip. frate 
de mire fiecare câte 1 cor. mirii Ioan şi Ana 
Apolzun, ambii 3 cor. Paraschiva Mera n. 
Joandrea, nnma miresei, cor. 1 01; Augustin 
Bens, prof. cor. 1*02; Aurica Cioran, Aniţa 
Şogan, şcolăriţă, Mărioara Mera, Lucreţia Roşa 
Viorica Lilescu, Iosif Nicola, Geniţa Derlean, 
şi Paraschiva Nicola surori de mireasă, fie
care câte 20 bani: Maria Adam n. loandrea, 
mătuşa miresei, 40 bani; Traian Joandrea şi 
Gisela Iacob, câte 10 bani; Aretâ Cernatescu 
6 bani şi Ioan Petraşcu, croitor, frate de 
mire, 97 bani, în total cor. 34 27. Au mai 
dăruit apoi tot la acest fond: Ioan Mateiu, 
nou hirotonit presbiter (Zdrapţi) 3 cor.; De- 
metrin Moldovan, protoproshiter (Sighişoara) 
şi soţia sa Ioana Moldovan n. Boiu, în Ioc 
de cunună pe coşciugul răposatei lor nepoate 
do pie memorie Cornelia Ciceiu, 10 cor. şi 
Iosif Xicoară, nou h'rotonit presbiter (Albac- 
Arada) 3 cor.

Pentru pantofarii nostrii. Ni-să scrie, 
că In Zam (comit. Hunedoarei) şi în satele 
din jur, e lipsă de un pantofar (păpucar) ro
mân. Un fruntaş de acolo ne scrie, câ un 
bun păpucar român, ar avea în Zim un fru
mos viitor şi ar fi sigur de venite bune.

Drăguţii de Jidovi. In comitatul Nogr;id 
preturile toate au dat ordin pentru închiderea 
cârşmelor în zile de Dumineca şi serbători. 
Crâşmarii au făcut apel la ministrul de in
time, care a schimbat poruncs preturilor. In 
comitate, ur.de congregaţia n’a adus astfel de 
hotăriri, preturile n’au drept să închidă crâş
mele, —  spune motivarea ministerială. De 
fapt pe ministrul îl doare de drăguţii de 
Jidani, cari sunt crişmari în cele mai multe 
locuri.

Măcelul din Cristian. In cauza măce
lului din Cristian (I. Braşov) făcut de voini
coşii husari unguri, s’au început cercetările.
• Gazetei Trans.» îi să mai scriu în privinţa 
aceasta următoarele:

De curând s’a început cercetarea la faţa 
locului de cătră o comisiune mai mare mili
tară. Cei răniţi s’au prezentat rând pe rând 
în faţa comisiei, unde au spus din nou cele 
petrecute cu prilejul măcelului şi la învitarea 
comisiei, ş'-au formulat pretensiunile în bani, 
ce Ie au pentra suferinţele îndurate şi pentru 
zilele de lucru, pe cari au trebuit să Ie pe
treacă în casă. Fiecare rănit a depus apoi 
jurământul, pe mărturisirile sale.

A l 114-lea. Casariatul »Reuniunei ro
mâne de înmormântare din Sibiiu*, a solvit 
ajutoriul statuar după răposatul membru Pa
raschiva Leţa n. Stanciu.

Acesta este al 114-lea caz de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormântare 
sibiene.

Acasă. Dumineca trecută a sosit 
la Fiume vaporul Carpatia, aducând 
acasă 746 de emigranţi din America. 
Intre aceştia sunt şi Români, dar cei 
mei mulţi au fost Slovaci şi Unguri. 
Să zice, că vor mai veni şi alţii mulţt 
din America. Cauza reîntoarcerii, dup£ 
cuja spun ei, este, că le mergea rău 
în America, lucrul era greu şi nu li să 
plătea munca cum să cade. De altă 
parte e fapt, că lucrul s'a împuţinat în 
America pe la fabrici şi traiul s'a 
scumpit. De aceea, cei ce au de gând 
să meargă la America să cumpănească 
bine ce lac, să nu deie de mai rău 
ca acasă, şi să-şi cheltuiască bănişorii 
pe nimica. Cu deosebire să nu dăta 
crezământ agenţilor străini. Cum sun
tem informaţi, tocmei acum cutrierâ 
unele părţi ale Ardealului neşte agenţi, 
cari caută lucrători pentru minele de 
cărbuni din Pensilvania. Să fim cu bă
gare de samă, căci agenţii făgăduiesc 
multe, cari nu sunt adevărate. Mai bine 
este să cerem informaţii dela rudenii 
Bau prietini, aflători în America şi apoi 
numai să ne gândim la plecare.

0 mică statistică. Pe întreg rotogolul 
pământului sunt 3642 de limbi şi cam 1000 
de religiuni (credinţe) deosăbite. In fiecare 
secundă (clipită de ochi) moare câte un om, 
uneori şi mai mulţi, deoarece pe an mor pc 
întreg pământul preste 40 milioane de oameni. 
Vârsta de 100 de ani nu o ajunge decât unul 
din o sută de mii. E curios, că după însem
nările statistice, ce s’au făcut, mai scurtă viaţă 
au doftorii şi mai lungă preoţii.

Universitarii români eliminaţi. Stu- 
denţiii universitari români Vasile Lucaciu 
(fiul deputatului), Aurel Şerban şi Silviu 
Ciuciu au fost eliminaţi dela univers;tatea din 
Cluj, pierzând câte un semestru. Crima pentru 
care au iost daţi afară e, că au >agitat«. Vasils 
Lucaciu adecă a vorbit astăprimâvară la adu- 
narea de protestare dela Modu, iar ceilalţi 2 
au îndemnat poporul să vină la adunarea din 
Fildul de jos.

Senatul universitar, la culmea şovinis
mului, a hotărît eschiderea bravilor noştri 
tineri dela toate universităţile din Ungaria, 
dar ministrul n’a aprobat aceasta şi aşi senatul 
şi-a schimbat osânda.

Un omor descoperit după 4 ani. 
Cetim în »Lupta* următoarele: In comuna 
Cladova (com. Arad.) în 28 Oct. c. v. 1907, 
a fost desgropat din mormânt locuitorul do 
acolo, Blaj Zaamfir, care încă în anul 1903 
luna Sept. a fost înmormântat.

După reposatul rămăsese soţia sa în 
etate de 65 de ani şi 5 feciori. Todor, 
George, Nica, Itfta şi Florea, apoi fete Maria, 
Ana şi Sânzeiana. Pe atunci să cam auzise 
puţin în popor, că bătrânul n’ar fi murit 
moarte bună ci că ar fi fost ucis de fiii Iui, 
dar aceea a rămas nesocotită. In timpul din 
urmă s’a întâmplat des neînţelegere între fraţi 
şi s’a descoperit faptul, că fiul său Iefta a- 
vând vorbe rele cu fraţii săi i-a descoperit 
ca ucigaşi ai tatălui, pe când dânsul a fost 
dus la miliţie.

In 28 Oct. a. c. a şi eşit comisiunea în 
faţa locului şi a desgropat pe reposatul, carc 
in luna Sept. a trecut 4 ani de când a fost 
înmormântat. Mulţime de popor i-a văzut ca
davrul. Din partea comisiunii a luat parte 
procurorul şi doi medici, cari au făcut au
topsia şi au luat parte şi încă alţi domni. 
S’au aflat căpăţina spartă în forma unui taler 
aşa că încă au fost despicată în mai multe 
părţi. Pomindu-se cercetare împotriva fedo- 
rilor s’a descoperit faptul că Floria şi Mitni 
l-a omorât. Fiind numai ei cu bătrânul acssS 
l’au lovit cu o rudă de fer în cap şi după 
aceea a mai trăit tatăl lor 24 de ore. Inim^ 
de tată n’a vrut să-i descopere. Neînţelegerile 
între ei însă a descoperit faptul lor, pe care 
D-zeu nu-I putea ierta.
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Stipendiştil Blajului. »lJnireac publică 
cu numele pe toţi stipendiştii din fondurile 
srchidiecezane gr.-cat. administrate acasă. Din 
25 de fonduri primesc stipendii pa anul 
scolastic 1907/8 îa total 129 studenţi. Cel 
mai mic stipendiu e de 34 coroane cel mai 
EBars de 800. Suma tuturor stipendiilor face 
25,814 cor.

Cununie. Profesorul Dr. loan Raţiu, din 
Blaj şi-a serbat Damineoa trecută căsătoria 
eu d-şoara Leontina Măcelariu, din Miercurea.

„Zâvodul". In curând vom avea în 
mijlocul nostru un »Zăvod«. Cu acest nume 
va apărea în Cluj o foaie glumeaţă, de cari 
acum nu avem nici una. In Invitarea de prenu- 
merare s5 spune, că »Zăvodui* va fi o foaie 
glumeaţă socială pentru popor, scrisă în spirit 
românesc şi creştinesc. Va apărea în toată 
Dumineca, pe 8 pagini format mare quart. 
Redactor, editor şi proprietar este dl Basiliu 
Podoabă. Preţul de prenumărare: pa o lună 
î  cor., pe 3 luni 2 cor., pe 6 luni 4 cor. 
Cine trimite pe 6 luni câştigă şi în preţul 
portului de postă. Numărul de probS va 
apărea la finea lui Novemvrie. Redacţia 
este: Cluj. str. Rudolf 14. — Dorim succes 
deplin.

Cutremurul din Calabrla. Din Reggio 
de Calabria să scrie, că s’a statorit numărul 
jertfelor cutremurului de pământ din zilele 
trecute: In Ferruzzano au fost omoriţi 175 
de oameni şi 50 răniţi, dintre cari 12 greu 
răniţi. In alte sate au perit 11 oameni şi 35 
su fost răniţi. Năcazul bieţilor oameni rămaşi 
® foarte mare.

Caz de moarte. Subscrişii cu inima 
Jrântă de durere anunţă că iubitul lor soţ, 
lată, moş, frate şi consângean, loan Man 
proprietar în Rîciu, după un morb îndelungat, 
provăzut cu ss. taine ale moribunzilor şi a 
dat nobilul său suflet în mânile Creatoriului 
In 2 Novembre 1907 st. n. la 9 ore a. tn. 
‘n al 59-lea an al vieţii şi al 15-lea al fericitei 
sale căsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpului defunct s’au aşezat spre vednică 
odihnă Luni în 4 Nov. st. n. în cimiterul 
/amiliar din Rîciu, văd. Aurelia Man născ. 
Fantea ca soţie. Victoria măr. Turcu, Auralian, 
Leontina, Veturia şi Emil fii şi fice, cum şi 

alte rudeni.

0 eale greşită este â folosi ̂  contra 
diferitelor boale medicine lăudate ca în târg; 
In Ioc de leacuri probate. Astfel la suferinţe 
de stomach, arsuri în stomach, zgârciuri, lipsă 
de apetit, vânturi, constipaţie, greaţă, râgăieli 
acre etc. s’au valorat pilele purgative verita
bile ale Iul Feller, ca leac sigur şi repede 
vindecător. — 6 şatule cu 4 cor. primim fără 
alte spese dela producentul farmacist de curte 
E. V. Feller în Stubica, Centrală Nr. 11-i 

(comit. Agram.)

La „Fondul jubilar Nieolae Cristea 
pentru monumentele bărbaţilor binemeritaţi 
ai meseriaşilor", au mai dăruit: Alexandru 
Predovici, curelar din Râmnic 10 cor., membru 
despărţământului Agnita întruniţi ia adunarea 
-generală din Bendorf, prin parochul . Fiorian 
Bologa din Marpod 6 cor. 20 bani, Vasi e 
Necşa, paroch din MSrtineşti, Nicolae Ban, 
cureiar, notarul Reun. mes. şi Aron Oprean. 
pantofar din Poiana, fiecare câte 1 cor. şi 
admiratorul nemuritorului N, Cristea, parochul 
Nicolae Cado din Pâclişa 10 cor.

Colera în Rusia. După cura să scrie, 
In Chiev mor zilnic la 100 de oameni în co- 
Jeră. In oraş domneşte groază mare. In pro- 
syinţa Voihinia să răspândeşte tare colera.

Linimeatum Capsiei comp. al lui Dr.
Siehter (Anker Pain-Expeller).. sa află la în
demână în multe familii de am de zile. L-a 
dureri de spate, de şolduri şi de cap, la po- 
dagră şi reumatism etc. frecările cu Anker- 
Liniment s’au dovedit în ţotdeuna ca ahnă- 
toare de durere, şi la bo*le epidemice, cum 
e colera şi colica, au fost foarte avantagioase 
fricţiunile 1a foaie. Acest escelent ,mijloc de 
casă s’a folosit cu bun succes la influenţa, ca 
iricţiune şi să află de vânzare m cele mai 
multe farmacii cu preţul de 80 î .  •
si 2 .-  dar să cerem espres: .Anker-Lmiment 
al lui Richter*, (Anker - Pam - Expeller) şi s 
aie uităm la marca de - scutire »Anker* ,

numele »Rithter« şi să luăm numai sticle 
originale.

Pomăii ul şi cultura viilor sunt acele 
rami de câştig, prin cari să poate mai bine 
urca rentabilitatea economiei, ce azi să luptă 
cu mari greutăţi, fiindcă prin ele să pot folosi 
şi teritorii de acele, cari pentru alte culturi 
sunt puţin acomodate sau de loc. Ded fie
care, care promovează răspândirea numiţilor 
rami, face un bun serviciu nu numai singura- 
tidilor, d  patriei întregi. Dătătoare de direcţie 
este tocmai pe acest teren firma Fischer & 
Comp. scoale de pomi şi viţe de vii în Aiud 
(Nagyenyed, Alsofehermegye), ale căror pro
ducte din şcoala de pomi şi de viţe să dis
ting în toate privinţele prin o calitate fără 
scădere. Lista de preţuri bogat ilustrată să 
trimite gratis ori şi cui.

Toate sunt mal seumpe, oftează stă
pâna casei! Toate sunt mai scumpe! îngână 
domnul casei! Toate sunt mai scumpe ! să 
plânge fiecare om. Numai una nu s’a mai 
scumpit, aceea este a opta parte sau pătrarul 
de losă, pe care astăzi îl joacă fiecare om, 
sau ar trebui să-l joace. Acestea şi azi, ca şi 
înainte cu zece ani, pentru toate 6 clasele, 
costă 20 cor. resp. 40 cor. Suma aceasta 
micuţă nu stă în nici un fel de raport cu 
şansa câştigului cel mare. Fiecare om cu 
mintea sănătoasă, zice ca să jucăm; dar unde ? 
La care secţie ? Răspunsul fiecăruia este: La 
secţia care are norocul cel mai mult, şi în 
direcţia aceasta stă pe treapta dintâiu firma 
S. Bogdan)?, din capitală. Biroul de loterie, 
societate pe acţii în Budapesta, Kâroly-korut 
nr. 20, care deja de cind-ori a plătit premiul 
cel mare de 600.000, de două-ori 400.000, 
de patru-ori 200.000, — de şase-ori 100.000,
— şi un şir fără sfârşit de alte câştiguri în
semnate, aşa, că cu tot dreptul să poate zice: 
că norocul la Bogdâ ly, n’are păreche!

Durerii® de dinţi
durerile de cap, d^ ? 5 l\^d e fa tto o td eu n a  
rea, fc^e U e t Dmiai de J*ob& 5 co».
Elsa-flmdul TLj„ e  V. Feller in Stu-franco. Comandaţ o ;t Agram).
Mc», Centrala Nr. u *  1 yrJtz (

224 1-1

Noroeul. Dorinţa fiecărui om este a 
găsi norocul. In loteria de classă poate fie
care proprietar de losuri să ajungă la un 
mare câştig. Astfel d i  rezultate noro-oase 
s’au arătat în loteria acum sfârşită a 20-a, 
în casa de schimb Tor5k, unde cumpărăto
rilor de lozuri în această singură loterie s’au 
plătit câştigurile principale de 400,000, 90,000 
60,000, 40,000, 25,000, doue de 20,000,
15,000 cor. mai multe de 10,000, 5000 şi 
multe alte câştiguri. Aceste dovedesc succesele 
norococse a casei de schimb A. Torok şi Co, 
societate pe acţii, în Budapesta, Servitenplatz 
3 de aceea să se adreseze fiecare cu coman
dele sale la casa de schimb Torok în Bu

dapesta.

F e te  t in e re
fie ele de o constituţie slabă sau cuprinse 

numai de un morb trecător, folosesc cu în

credere Emulsiunea lui S c o tt , care şi-a 

câştigat renumele de cel mai bun, prin gustul 

ei, mistuirea uşoară şi prin admirabila-i putere 

nutritoare.

Mijloc nutritor.

Fetele tinere ar trebui să folo

sească întotdeauna acest mijloc în- 

tr’adevăr probat şi bun, dacă să 

simt slabe, plăpânde şi fără putere.

Emulsiunea-Soott
r S s â  poate cumpără in toate farmaciile.

—pescarul— ca o cn
semn de garanţă preiu! sticlei originale coroane /.au.
al procedurii l gog 1_2

Firma A. V. Goldberger face cunoscut, 
că e sped iţ ia- de- anun ţu r i a sa, care 
edstă de 35 de ani, s'a mutat cu ziua de
10 Nov. 1907, în casa proprie, Budapesta, IV. 
Molnâr uteza 38. S i iau anunţuri pentru toate 
foile şi călendarele din lume.

88 p«at'CS|ritalBtiUofi«i

88 37-42 a lui Sarg
orenâ ds dfatl «îÎBOonJarat ds llp*I, pistmaaS 

dinţii curaţi, albi 0 cănătoji.

POSTă BEMCŢIKI Şl APgHISTBlŢIlîJ

Ab. nr. 779. (Toboi.) Din Rom&nia si estradau; 

numai soldaţii şi refugiaţii politici — nu.
tancu de pe Târnava Numai în nrul viitar; 

credem, că nu e târz'u.
Coc. Toate bune. Mulţumite. Răspuns In curând. 

T. în Şeica. Vom mai repeta în curând. 

Pentru art. mulţumite.
fiirabord. Pe aici nu sunt cunoscute, dar sunt 

credinţe deşerte. Ocupl-te cu alte lucruri mai fo- 

olositare.
>Agric<. în Sebeş. Azi încă publicăm un imerat 

pentru păşunat. Poate vor mai veni. Inseratul costă

1 cor. 40 fll. rugăm trimiterea preţului.
Vas. L. în Gerb. Este din Şeica (Nagyselyk}. 

Anii trecuţi am publicat despre pregătirea Soită. 

Scrieţi respectivului.
D. B în L. Mulţumite* Vor veni pe rând. 
Indiana Harbor I. Puţin cam scurtat, neavând 

mult loc. -

Proprietar, editor $i redactor

S ilv e s tr u  M o ld o v a n  

lipanii „Tipografiei" Hernie MiItwrJ

Siiti Bvsastră,
h

pentru-ce cafeaua de boane 
este atât de desavarstagioasă 
sănătăţii ?

F i i n d c ă  c a f e a u a  d c  b o a 

n e  c o n ţ i n e  o  o t r a v ă  

( C o f f e i n j  f o a r t e  i r i t ă t o a * 
r e ,  c a r e  i n t r o d u s ă  ş i  

î n  c a n t i t ă ţ i  m i c i  i n  o r -  

g a n i s m ,  c u m  s i  f a c e  p r i n  

l u a r e a  z i l n i c a  a  c a f e l e i ,  

a r c  e f e c t  p e r i c u l o s  

a s u p r a  i n i m e i ,  n e r v i l o r  ş i  

s i o m a c h u l u i .

Aceasta a stabilit-o incon

testabil ştiinţa.

Un adaos indestulitor de 
cafea malţ-Kneipp a lui 
Kathreiner face cafeaua 
priincioasă pentru sănătate 
şi-i împrumută totodată un 

gust plăcut, atrăgător.

Copii se se dedeie in general 
numai la cafea malţ-Kneipp a 
lui Kathreiner fără niei un 

adaos.

1 18—20

Scott.
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Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, strada Cisnădiei ar. 12,
recomand* p. t. mbUcuN 

cele mal none stofe de prim&> 
Tară in mare asortiment

n o n i â ţ l l ®

sosite ehiar acum, peiitni haiae 
de bărbaţi stofe engleseşti, 
fraaţmieşti şi iaăigese, din sari 
•e eseeută dnpă mfisură ccle s u i  

soderne vestminte presam: Ssck® , 

Jsqvete, şi bsdae de s&Iqh, ea 
preţuri foarte moderate.

Dessebită steaţiase merită 
noutăţile de stofe pentru p&râi- 
aluri şi ,Rsgiaa“, rari se a£U 
totdeauna In deposit bogat

Asupra reTer^Bsilor «on- 

fceţkmate In atelierul meu Isai pst- 

aait a atrage deosebita atenţiune a 

on. domni preoţi şi teologi absohrenţi

h  easw! ds nrţanţi esalosţl» • 
■ss u  rlod casaplct d« haina te tusp 
ds 24 srs. 27 38—

v

Nu mai am auz greu,
de când folosesc toba de auz a De. Nimeni 
nn observă m i t i t e l u l  aparat In urechea

mea, şi eu i a r â ş  
a n z  a ş a  d e  b l u e ,  
ca înainte de greaua 
n ea boală, — aşa scrie 
dl Iac. Flolir Sinontz. 

T o b a  mert. t le  
a n z  are cele mai 
bur.e succese la a n z  
g r e u ,  B n su r  «le 

u r e c l i i ,  d n r e r l  n e r v o a s e  d e  
t t r e c h l  etc. Preţul unei tobe de avz Cor. 
7j —  doue procurate deodată 13 Cor. Ex- 
pedare numai cu rambursă sau după trimi
terea numeralului, prin institutul igienic

I. H. R ab in o v ic z , W ic n V I l .

229 8-3
U n de n g asse  2 F. P.
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Salon <lo pălării de modă

August G ruber
S i b i i u  

Piaţa mare Nr. 19, etaginl I.

Deposit de eonfeeţiune de p ă lă r ii 
de m odă de cele mai elegante şi articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori- 
ginale vieneze şi pariziene. 219 6—

>
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H i r  d e t m e n y
a hâzberjovedelem bevalldşa ds a hâzosszeirâs lărgyâban.

A hâzberadd bârom ev tartamâra vagyis az 1908., 1909. t5s 1910. t5vekre val<5 ' 
venynyel ujbol kivetendo l(5ven, az ezen kivet^s alapjâul szolgâld hâzberjuvedelem-vallomâ^V 
benyujtâsâra a m. kir. pt5nzugyministerium 1907. £vi 97,463, szâm alatt kiadotfc rende le J 1 
az 1907. t5vă november lio lo-tol 30-âig terjedo idot tiizte ki. T®L

Felhîvatnak ennel fogva a hâztulajdonosok, hogy a nekik (ingyen) kezbesitett hâzb^ 
jovedelem-vallomâsi ivet pontosan es a valdsugnak megfelelo hust^ggel tiiltsi'k ki, s azt a koz” 
s<5gi eloljârosâgnâl (vârosi adohivatalnM) legkesobben nov. ho 30-ig okvetetlentll nyujtsâk be'

A hâztulajdonos vagy a Mznak âllando baszomUvezoje, a hâzbtîrvallomâsât megha- 
talmazott âltal is eszkozdlheti, hâzbt!r eltitkolâs eseten azonban az addmegrijvidit(5s miatti fe- 
lelosseg, a hâztulajdonost terheli. Ha tobb a tulajdono3, a vallomâst valamennyinek, vagy az 
âltalok e v(5gre kiilondsen felhatalmazottnak kell alâirni, t5s a vallomâs helvesst'ge^rt vala- 
mennyi felelos.

A hâznak nyers jOvedelmt-t k(5pezi egyiUtveve mindaz, a mit a tulajdonos a b̂ rbe- 
adott haz hasznâlata fejeben a bt5rlotol hiiz.

javitâsok, vagy âllando âtalakitâsok koItst!ge, tovâbbâ mindazon osszegek, melyeket a b£rl 
a bdrbeadonak vizvezettik, 6jjel vilâgitâs, szemdtldhordâs »?s mas ilynemii kultst5gek czim ,̂ 
fizet, s vt5gre minden egyt_Ab termeszetbeni szolgâltatâsok 
annak meghatalmazottja a lakbt^reket minden 
âltalâban minden levonâs ntîlkdl ugy koteles 
pitattak.

Butorzattal egyiltt Wrbe adott ^piiletek vagy lakrtW k hâzberado alapjâul uKv v<5 
tetnek el, mintha butorzat ntHklll adattak volna ki, îevonatvân az osszes bt'rbol az a tobblet 
mely a butorzatra esik. Ugyanaz âll akkor is, ba a bâz kerttel cgvutt van 
mely esetben a kertre eso tiibblet vonatik le.

bt5rbe adval

. Tjovedelemben ezek a bâzbdrfilk'rek is benfoglaltrtnali:
mely utobbi csetbon az adokivct^st tcljesito kiizcgck a bazb^rfill*  czinu'n szedett iîsszceet â 

haz nyors juvcdehnrhol niindtnckelott, vagyis mt^g az ^ptlletfentartâsi kultsiV i(s i'rti'ktorlesztes 
fejeben leszamitandu tr.rvenyes szâzak’k IeUtrse elott hivatalbdl fogjâk levonni.

alaj)j;'
banem

.. .tv.('n ut:;n mutatkozd s teljea (ipszcgt'ben bevallott nyers IiâzbL!riuvedelem
)j;tn a hiizhi.-rado ţurgyat kt’-pezo tiszta ji.vedelem Fzinti’n nein a bevalld Iniztulaidonos,. 
Cin a hnzbcradut kivcto kitzi'gek PZiiniifjâk ki a fennâllu tiirv^ny tfrtelmtfben.

*1 * lcg( s \iszonyck t's adatck irdnt, inclyekbcil bârkint k hâzberjiivcdelmo mearit̂ l-
"V î,.]k.':tIclcs n,lndl'nkl tudomâsa szerint fcIvilAgoaitâst adni, ha erre ot a hat^âgi kozeeek 
ioiszolitjak.

I.MH 0h ynl.’.tlnn adati k bevalkisa juvcilt'ki kihâgâ^t ki'pez, 

1 —  S-Hzoroeâval bUntettctik. (lbb.'f. X L IV . t.-ez.

A lakln'rluk magan a bt^rvallomi’.pi iven bizonyitjâk a valIom;is Iielyesst'gi't. ncviik- 
nt'k a haztulajdonoB ki'.tclessi'gszerU felbivăsa folyt.ln az illetd rovatba bejegyzdsc âltal.

Az a lirt/birtckos, ki a bevallâni ivet, anrnk kiti'.rk'se elott, azaz midott abba a ber- 
(isszegeket bcjt‘g\czto volna, a lakbt'rlîikkcl aJairatja, annyiszor bllntcttetik 200 koronâval, a 
hânv b(!rliVm!I kiivettc cl czt a mulaszlânt.

A bcfizetett bir.«âg c^cpzbin a feljelentonck ndatik. (1873, VI. t.-cz. 3. §.)

A biizbi’rjiivrclelcm i'ltitkolâ.Ma 
mely az fltitU*>It lx'russzi'g ut;’m jard aib 
100. g.a.')

a bâzbirtokos os lakbfrld kuziitti egyeti'rti'sbol Rzândi''kosan kiivcttetett el az ado 
kijâtszâsa h c/. âltal az âllainkincHtnr inegkârositasa, mindket fel a megrilviditt'Hnek kitett okz- 
szeg bârmnHzonirt bllntctefevel biintetendo (1SC8. evi X X II. t.-cz. 22. o biintet((n aloi 
azonban felmentelik a berlo, ba a tdrvi'ny megszcgi'tet lfi nap alatt o maga ielenti fel a 
penzilgyigazgatdsâgnâl. (1873. VI. t.-ez. 8.‘ şţ.)

Az a hâzbirtokos, bâzgondnok vagy hâzfeli!gye].',\ a ki hăzWrvnllomâst nora ad. 
vagy hianyoa alakban beadott vallomâs hivatalosan megjelolt hiânyait a kiveto kilzegek âltal 
kitllzijtt legalâbb nyolcz napi zâros hatârido alatt nem pdtolja, a 'hi.lnyok pdtlâsa vegett el- 
rendelt lielyszini szemlc koltFt'gcit viselni tartozik es 2 koronâtdl 100 koronâifr teriedheto bir-
(iiirrfrnl Mlntf.tnrwl/: /1CJ-Î VT H7 *. .... i- »_ . v b JX L IV . t.-cz. 15. es 101 SS.)sâggal biintetendo. (18t

î V ? ',11 ^ . iclc,}tctiIî> t ' ’gyba a bevallâsi llrlapoknak az erdekelt felek kdnnyebbs^g6re
elrendelt kezbesitd.-o barniely ok vagy akadâly miatt elmaradna is, ez az illetC hâztulajdonost 

a bevailas henyujtaHanak kiitelezettBege al-’-l fel nem menti, ez esetben a szilks^ges tlrlapok
a kiizsegnel (vârosnâl) szerzendok be.

24‘J 1 — 1 A m. kir. penzugyigazgatosâg.
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iVIrtre asortiment îu novltâţi de arg-int Clilna,

înştiinţare de deschidere.
Am oroare a face atent pe onor. p. t. public, că a m  d e s e l i is  în

F ia ţa , m a r e  IV r. 3 — S . (Palatul inst. Bodankredit)

0 prăvălie de oroloage şi juvaere.
c i l i n f a  o  m «5  C+\—. > - A *  ___________ • «Mi-am dat silinţa, a mă provedea ieftin cu covltâţi de calitatea cea mai bună, despre ce

Eă poale convinge p. t. public.

Ca distinsă stimă Beno Grunblatt.234 2— 3

I s v o f u l  d e  o n îîip ^ .rp .t  Tinal m n l
J. ,1 J..H! HULI 'l i .IHHHIIJii. I iii. . ___- ... ?
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Institut de credit funciar din Sibiiu.
Piaţa, mare 3Vr. 3—5.

Itpraaator! bipttaa pa araitiţL
Norişori funciare,

«eailte de dlrt, 
ca sâ pol lombard* !a banca sustro- 
tragari, sâ pot depune Is toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca eiuţhmi d« căsătorii militaro.

Depuneri spre fructificare,
Dsjdia l* interesai# data dapuaeri o plî- 
iKsdttstol.tsşta

lieamptara do cambii.

Avansuri pe efest® publiee. 

Credite de cont-curent
contra latabulări şi altă garanţă.

y
E i s e o u t a r e a  

d# fiecare afaceri (le buneii şl da zarafle prin

Cassa de schimb
Sub CDHdtţloai colanta, mai ca

cumpSrarea şi vânzarea de afecta public# 
monet* străin»,

r& m m plmea capcanelor ţi efectelor u ita te ,

lnastni ds cssbil, checuri şl aseanlri,
predam dle aaesm&ri fi bilete de credit 

pentrn străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
tasres «faclelor ia deposit spre păstrare,

luchiriarea de resorturi de casse âe fer
( llf*  âeptift»), lignM eontr» inoendialni

ţi a spargerii, etc. 4 22 —26
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Informaţiuni smexumţite s4 dau cu bunăvoinţă şi fâră spese.

T O R O K szerencsej e

• •  • • ____ ,

OROK
I M o t n + r o n n f  a umoral, oara favbrlsează ooleotura noastră principală. Deja «n  

e i l l t r e c u i  onoraţilor aoatii cumpărători în timp scurt mal mult de

32 milioane coroane de câştiguri
între aceste cele mai mari câştiguri, anume:

“ « T 8 6 0 0 . 0 0 0  coroane
câştigul cel măi 

mare de
cum şi câştiguri 6 â cor. 100.000, 4- â 90.000, 3 â 80.000, 3 â 70.000, 
5 â 60.000, mai multe â 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 
şi afară de aceste încă alte multe câştiguri mari â 10.000, 5000, 3000, 

2000, 1000, 500 cor. etc.
Recomandăm deci a participa la loteria de clasă, ce £ă începe in curând, 

cea mai bogată în şanse de câştig în lumea întreagă şi a comanda la noi un los de 
noroc. — In viitoarea, a 21-a, loterie de clase să vor trage ca in 5 luni

urni * yr ■

4 0 0 . 0 0 0  c o r o a n e

16 milioane 457.000 coroane.
2S0 3-4

în  care zi a lunei sunteţi născat?

Să se procure la noi numărul cari stă însemnat lângă ziua, în care ne-am născut, 
sau ni-s’au întâmplat evenimente deosebite.

1

2

3

4

5

6

100690

2899
101912

93417

109717
16598

7

8 

9

10
11

109511

92168

105351
79788

90SS9

12 3216

18 100914
14 109637

15 93317
16 105041

17 13148

18 92654
19 106723

20 91386

21 101497

22
23
24

25
26

12116
107285
92731

8818
106917

27

28

29
30

31

101905

92777

13230

90370

105371

Plătirea conform planului a leşului original de clasa I. este:

Pentrn %  los original Cor, 1-50, pentra %  los original Cor, 3 —
. .  12.-—

I şi aceste să vor espeda cu rambursă sau după trimiterea înainte a banilor.
oficioase gratis. Comande la losurile de noroc de mai sus rugăm a ni-se trimite 

cu deplină încredere direct la noi până în

v 21 Noemvrie a. c.
fiindcă numerii noştri de noroc trec iute şi tragerea I. clsă ţine in 21 şi 23 Nov. a.c.

r a  b b

jiii5ji m m  /isfpiiik

6. Vi

Casă de schim b soe. pe acţii, 
eea mai mare neguţătorie de loterie de clasă a Ungariei

B u d a p e s t a ,  D e s p ă r ţitu l de loterie de clasă a «M u re i noastre principale.
Centrală: Servltenplatz 3/a în palatul propriu.

I. Filială: Thereslenrîng 46/a. IL Filială: Waîtznerring 4/a.
Adresa telegrafic: Torokek, Budapest.

O  moşie comasată
în comitatul Târnavei-mari, în estensiune de 
154 iugăre cu casă de lo c u it  şt e d if ic i i  
econom ice, este de vândut sau de dat în 
arândă cu preţ convenabil. — Tot acolo să 
află de esarândat o păşune, în m ărim e 
de 120 iugăre, foarte potrivită şi pentru 
pşunat oile.

Adresa la administraţia s-Foei Popo
rului*. 228 3—10

Marca de scutire: „Anker".

Liniment. Capsici comp.
Mijloc de substituire pentru

Anker-Pain-Expeller
este nn mijloc de casă de mult veritat, _ care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la podagră reumatism şi răceli. =  

Affiîltîfi Din cauza imitaţiilor de mai puţină
____L_1 valoare să fim la cumpărare cu grije
şi să cumpărăm numai sticle originale în 
şatule cu marca de scutire „Anker* şi cu 
numele Eiehter. Cu preţul de 80 AL, C. 1‘40 
şi C. 21— să află gata aproape în toate far
maciile; depozit principal la Iosif THrSk, 

farmacist înJjBndapesta.

Farmacia Ini Dr. Riehter la 
„Goldenen Lowen* în Praga.

Strada Elisabeta Nr. 5 nou

Espediţie zitnică. 21? 6—40 s
MCe®©2*iabîşi dela. ţa ră ,
bărdaşi, m Sestri de căruţe, m ăsa r i 
de ed ific ii sau de m obile , s trug a r r 
şi câţivă ţă ra n i lără meserie, în etate de 
20—30 ani, să cau tă  pentru a fi angajaţi 
numai decât la o fabrică de in d u s tr ie  
de lemn. Adresele să se dea în adminis
traţia iFoaiei Poporului*. 231 8—&

Câştig lateral.
Un preţios lanţ de orologiu primeşte flecare 

gratis şi franco, care ne trimite o sută de adrese 
dela economi şi oficiali, meseriaşi şi muncitori, la 
cari să putem espeda noul nostru catalog. Pentra 
200 de adrese mai trimitem şi un preţios inel, gratis; 
P.ecare adresă singuratică să fie scrisă pe c&te <r 
ţidulă albă, în mărime de 8 cm. de lată, 10 cm. de 
iungă şi să fie scrisă clar şi legibil — şi are să ca~ 
prindă: numele, ocupiţiunea, locuinţa, posta ultimă 
şi ţara, din un loc nu mai multe decât 10 adrese, 
îndată după controla făcută asupra corectităţii adre
selor trimise, urmează trimiterea onorarului.' Adre
sele sunt a să trimite la;

Depozitul de oroloage a lui: la ic . K o n ig y  
A.iena VII/1. 241 1— 1

Păşunat
cam 1200 jugăre cat. în estensiune, este de 
© S a râ n d a t din 1 Novembrie 1907 pana: 
în 1 Martie 1908. Informaţii mai de aproape 
asupra preţ ilui ara idei dă 245 1—‘Z

J O H A N N  F B M M IQ
Noul săsesc (Neudorf) Nr. 26. (p. n. Sibiiu}

Piuă de uleiu
să află de vândut cu preţ ieftin, cu toate 
apertinenţele, aduce vanit pe zi 8— 12 cor; 
în O c n a  (lângă Sibiiu) la I ? « j t i  S ă n d o r  

sen. Uliţ» Lungă Nr. 540. 24a i — 3

Pentru curăţirea rezervelor ofer

Şcoaleie de p o m i
Fr. Caspari et Comp

din Mediaş (Transilvania) 

cu preţuri scăzute toţi artieli din şcoala 
de pomi, anums: pomi cu fructe nobile 

de tot soiul, agrişi şi strugurei, smeură, 

frăgari, tufe de decor, pădureţi, plante 
per.tru gard viu, conifere, roze etc. 

Listă de preţuri la dorinţă franco.
216 5-16



Ihg. 566 T O A 1 Â  P 0 P O H 0 L 0 H Hr. 44

„Sucursala băncei comerciale ungară din Pesta, Sibiiu"
P ia ţ a  m a r e  N r . 2 . 

înfiinţată în anul 1841. Centrală în Budapesta. Capital de acţii şi rezerve 92 milioane Coroane.

Primeşte bani cu libele de depunere
pe lâ n g ă  cea m ai fa vo ra b ilă  p e rce n tn a re ,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare 
incassează cupoane şi efecte sorţite 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

Toate informaţiile dorite să dau cu plăcere.

Î09 7—12

Pubilcaţiune.
In  cancelaria comunei Avrig £e accep- 

tează un scriitor sau practicant.
Salariu 60 cor. lunar.

A  se adresa subscrisului.

Irimie Răduţiu
cot. com.

243 1—2

Ne mai pomenit de ieftin!!
600 buc&ţi numai cu fl. i 85.

Un orologiu de preciziuno csccient cu giranţi» 
de umblare rcgujaiă, ca tragere 36 oare, împreună 
cu lanţ aurit, un ac excelent de cravată cu simili 
briliant, 1 inel aurit cu peatră imit. pentru domni 
ţi dame, 1 colier escelent, podoaba cea mai mo
dernă pentru dame, din circa 150 bucăţi perbe cri- 
entale, 1 garnitură mirunată de bumbi dc marjete, 
dc gulere şi de pepr, par. 6% aur doub'c. 6 bucăţi 
batiste de in veritabilr. recvizite de ttris eleg. dc 
oikel pentru buzunar, 1 cglindă de toaletă etcelcnte 
în etui, 1 sîpun dc to?ktă arotraiic, 1 rotiţ leg. 
fin, 72 buc. peniţe crglfze de cancclaric, 20 oblccte, 
de corespondenţă şi incă 395 diverse obiectc. neîn- 
cunjurate do Iiptă in casă. Toate la obltă cu oro- 
togiu cu tot costă numai fll. 1'85. Expediţie per 
rambursă prin

casa de export

H. SPINGARN, Cracovia, Nr. 136.
La cumpJrarc de 2 pachete d?u gratis un fru- 

tnos briceag cu doue limbi. La mai mult de 2 pachete 
Ia fiecare câte un astfel de briceag. 9 1__1

Pentru-ce nu convine banii numai decât retour.

Moşie de vânzare
pe hotarul comurei Mfzokecsed comitatul 
Cluj, linia calei ferate Maiosludas-Brszttrcze 
staţiune în lor, — ir.oş'a mea constătătoare 
din 36 jeghere catsstrale Ioc arâtor şi cositor 
calitate toarte b iră, cu casă şi edificii eco
nom ce în tablă, e de vândut cu 10 000 cor. 

Dcritorii a re adresa Ja subscrisul:

loan Siara
25!) 1—1 Szasz-ROgcn, strada lemnelor Nr. SG2.

Să caută păşunat de iarnă.
. Oierii dîn comura Şug.-g, caută pSsunat 

de iarnă în estensiune peste 500 jugăre,’ pă
şunat bun, uade să te gîsască şi fân, paie 
de ovăs sau orz, ca să fe poată ierna pănă 
la 6000 oi. Păşunatul să se tsarâncleze păna. 
la 24 Aprile 1908.

„t o v ă r ă ş i a  a g r i c o l ă *1
pentru agricultură, magazin şi 

244 1— 1 aticipaţii în SZÂSZSEBES.

f
Nr. 4017A

IU IIU  EROS
Sibiiu — Nagyszeben.

Novităţi în toate Boiurile de oro- 
loage, juvaere, artioli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, inele de fidanţare gata, cer
cei, lanţuri de oroloage, brăţare, 
utetBilii pentru biserici şi masă, 

obiecte de lox de toate Boiurile în 
- aur şi argint -..

I

Nr. 8800

Nr. 4017 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cu 
Detto în cur “12 cor. — Nr. 4017 B. Orologiu dc — ' ' ~

Nr. 9190 

coperiş duplu tare 12 cor.

Jocul cel mat lîcnt j
al copiilor, ca în

L in iş te
să putem aîege ce ne 
convine să cerem 
deja acum de'a F.
Ad. Richter ct Cie 
furnirori de curte 

; imp. şi carcerali în
Viena. I. Operngasse 16 trimiterea franco 
a nouei Kste de preţuri despre

C fast6n© I@ -A i3 !£© g*

de peiricele de edificaţi
şi alte jocuri instructive.

_Lista de preţuri prcv’ zută cu multe 
chipuri dâ desluşiri despre cu- 
prinsul fiecurui casten şi des- 

w; Fre ordinea îctregire cuminte, 
prin ceea-ce e posibil, a măiî 
după plan fiecare casten de 

petiictle de edificare.

232 2— 2

Piatra tip̂ T r«spţ>Bs*s>jl Beaţjs Sen»?,

- -/ '--'f '-*»y u u ^ m  l a i c  CCT.

duplu tare, cu diametru de 45 milimetri, 1~4 cor. — W  ^ tT c^O ro to g iu *1 

rnontoir pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 cor. 50 fii. — Nr. 88G0. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 cor Detto ceva mu mia 6 cor. Detto In argint, foarte gros aurit 8 cor. -  Nr 9 S  
Inel de aur veritabil, 14 carata cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc imitatia rar n  
Detto In aur nou dc 6 carate 6 cor. Detto tn argint şi gros aurit 2 cor. 60 fii. Fiecare obTert de 
aur sau aigint e esaminat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afară dc aceea sS 

„  că obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustraila cerereT  “  ri
----------------- K 31,3 ^  rranco-

G ustav D tirr
meoiianio.

Magazin ds maşini ds cusut şi ds yslocipsd©,
SlMin, hi*. ÎS.

Recomandă depozitul iea mare şi bine saortst 
toate felurile de Maşini de enrot mai renumite 

, Purici străine fi indigene pe lângă an p?eţ 
^  foarta moderat ' 1?f. .{\ x moderat 1V 4(

' . & K j î  specialităţi ss reaossanaS s is fln ils  ds c a s c i;

i 4 Sbî£îbî & KaemaBR, a Pfaff. -1.,
' ' ' - y.-, To§£® acsrsturiîe smişiailoff de cosst da ori-aa 

Jv.-.,,.a£^^feSBSLse6, 6îii>e^@i *leiaxi fine şi sitele se aSă 
£,1 ^ ei« £ e®aî,a ^ r lle  Îs maşinile de casat de cri-ce

awS», £»«w4iiu« PiSEips, ieifan si Pentra

Cern*sS* ds; imprirsst Otto Baer, Drc-sua—Baslexests
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Speelălit&ţi-prasepvative
original franceze şi ame

ricane da gumi. 
Recomandate de medici! 

Garantate ca sigure!

Beşiei de gumi şl de Peşte
în pachetare originală! Preţul 

per duzină Cor. 2,4,6,8,10,12. 

Novitate sensaţional&t

„Silk Finîsh Nevertear"
Gumi de mătase original 

american, 

întrece în fineţă, siguritate şi 
elasticitate toate cele de pănă 

acum!

P/eţul par duzini Cor. 8— 12.
(D e  imitaţii să ne ferim !)

Boutg-americains (scurt) per duzină G, 8, 10 Cor. 
Mijloc de scutire pentrn dame, după prescripţia 
medicală, Pessarium oclusiram, după profesorul Me'n- 
singa 8—5 Cor. instrument de introducere la el 3 
Cor. Burete de signrapţă pentru dame per duzină 
3—12 Cor.

\ ŞJj-.jj y AutoVaginal Spray.recomandat Mnii I 
5 l ’ Uu i de medici, specialitatea higienică '“UU I 
1 cea mai sigură şi mai comoadă pentru dame 

Preţul 15 Cor.

Bidete, şpriţuri pentru domni şi dame! 

irigatoare etc. cum şi toţi articîii higienici aparţină
tori îngrijirii şi comfortuiui bolnavilor, cu preţurile 

originale de fabrică.

Cereţi gratis şi franco lista de preţuri cea mai 
nouă detaiată a fâbricei.

BUDAPESTA IV. 
Koronaherzegutcza 17. 

înfiinţată în anul 1868.

Espedarea cea mai directă! Scri
sorile de comande să nimicesc.

Fiecine, care comandă şi să provoacă la arest inserat 
•primeşte la cumpărarea articlilor de gumi 20% rabat,

91 A 10-18

X. K E X . E T 1

Câteva cuvinte

asupra boalelor secrete.
E trist, — dar în realitate adevărat că în 

vremea dc azi e bătătoara la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate si cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
deprinderi rele si-au sdruncinat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. E timpul suprem ca acestei 
stări îngrozitoare să se pună capăt. Trebue sî fie 
-ineva care să dea tinerimei desluşiri bine voitoare, 
sincere şi amănunţite în tot ce priveşte viaU sexu
ală, — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e m deajuns insa a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue sa ne 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştie să dea asupra v'.eţei sfaturi bune sexuale
ii stie a ajuta si morburilor ce deja eventual exista, 
atunci apoi va’ înceta existenţa boalelor secrete.

De o chemare atât de măreaţa şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toată ţara al 
D  rului P A L O C Z , medic de spital, specialist, 
^Budapesta VII, Râkoczi-ut. 10), unde pe lângă 

-discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atatbar- 
batii cât si femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
unde sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, neivii i-se întăresc, tot organismul i-se eli; 
hereâză de materiile de boală, chinurile sufleteşti

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani de zile rejjede şi 
îaâcal cu metodul s k  propnu ' 
chiar si cazurile cele mai neg'ese. raneîe sifilitice, 
boalele de ţeve, beşica, nervi şi şira spmfaw, toee 
puţurile de confusie a roinţei, ^marile onaniei 
ale sifilisului, erecţiunile de spaima, slăbirea o itere,
bărbăteşti (impotenţa), y ă t ă m a t u r i l e ^ b o a l e l e  de sânge 
de piele şi toate boalele organelor sexu,
eşti Pentru femei e sahi de aşteptare separata 
şi eniro separată. In ceeace priveşte cura, depar» 
tarea nu (fste piedecă, căci dacă cin evaţ d,n on.ce 
cauză, n’ar putea veni m persoană, atunci cu p 
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (în epistolă e de \ *
autnai marca de răspuns.) Limba romană 
beşte perfect. După încheierea curei, P ,
ard, ori la dorinţă să retrimit fiecarma. înstitutu1 s 
îngrijeşte şi de medicamente speciale. . .
primesc începând dela 10 ore a. m. Ş P — 
ore p. (Dumineca pănă Ia 12 ore f  ' stâ
P A L O C Z , medic de spital, spcciahst, Budapesta
^ l i ,  Râkoczi ut. 10 2B

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
O forţă de lucrare bună, ieftină şi sigură ofere

iocomobilele original „Otto Petrolin'
Sunt neîncunjurat de lipsă la treerat!

Gata imediat pentru lucrare! Nu 
sunt scântei! De aceea nu e peri
col 
cu

garia la dorinţă să pot vedea puse 
■ în lucrare »Iocomobile Otto* 

ale noastre.

„Motoarele Otto11 originale Gaz sngativîn legătură cu 
întocmirile de

după sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă 
de lucrare pe lângă întrebuinţare de căr
buni, bruni sau cocs de gaz, kaumagit 
sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 150.000 de forfă de cai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ale 

producţiei noastre.

Motoare ZLohol!

h

Langen & Wolf,
fabrică de motoare

VIENÂ X. Laxenburgerstr. 53.

Representanţ general

Andreiu Torok
fabrică de maşini, în SIBIIU,

------ ----------------

în atenţiune binevoitoare!
Fiecare artist şi specialist i n  ocasie da ■ putea alega on ban

TMEifgiaon, ■-

IPisuisiiio, ..

H a ^ i a a o i i i î i s M  ,

în salonul de clavire al lui î .  A: IftOffiOAim şi si recomandă cu căldură ol*TÎrel8 
81 d l wp#tlţi* cn deosebire acelor pianişti, cari ştia preţul modul de joc
fonte neted, uşor, favorabil în măsură mare pentru baterea şi technică jucătorului.

Mm-fonlr» de repetiţie este indispensabilă nu numai pentra ori-ce sală mai 
mare de concert, d  s'a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă
si contra influenţelor estsrne, »praf* etc. ___

In salonul de clavire al lui f .  A. XAJJIFUAXS, Haţft-BlftM M. l i  (ta vechiul 
edifieia al comand» de corp), intrarea în Armfarustsrg&ssa.

Sânt în toată vremea în deposit olfiflf# folesltf, trase da nou ca piele, şi s« 
iau reparaturi de specialitate de ori-ce soiu în esecuţia cea mai solidă.

10 20— Tot acolo

>rsnrssantanta esdusivăc pentru Transilvania a firmei: 1. Bobsrt EelfifcoH, pro- 
nri sterul mai multor distincţii înalte şi membru al comitetului şcoalei societăţii fabri-

canţilor de clavire din Viena.

Atelier de curelârie, şelărie şi coferărie

ORENDT G & FEIR I W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S IB I I U .  Heltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru

căroţat, călărit, vânat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procovSţuri, portmonee şi bretele solide
7 şi alte

articole de galanterie = = = = =
cn preţurile cele mai moderate.

11 19—26

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent în deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.
KJste de preţuri, la  cerere, se trimit franco.

Comandele p r in  postă se efeetuesc prom pt şi conf « e n ^ .

Marp denosit de hamuri pentru cai dela somnlecele m ai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţolnri) de cai şi



Fig. 568 F O A I A  P O P O R U L U I Hr. 4 4

In jurul Sibiiului să află de vândut 
grabnic, un atelier de barbierie şi frizerie» 
din cauză că proprietarul pleacă la’ America. 

Adresa la administraţia ^Foii Poporului®. 
236 2 2

ca
oi

40.000 > »
şi afară de aceste, încă multe câşti
guri â 30.000, 25.C00, 20.000,15.000 

şl 10.000 Cor.

S. Bogdâny
birou de loterie din Capit. soe. pe acţii

Budapesta, Vi. Karîsring Nr,20.
Tragere în 21 şi 28 Noemvrie.

Vs los Vi lo s Va '.OS Vi lo s

C. I 50 c. 3  - C . 6*— C. 12'—

Espedarea în provinţă cu rambursă sau 
trimiţând preţul înainte.

Norocul lui

Bogdâny
este fâră păreche!

In colcctura noastră principală 
a loteriei de clase reg. urg. 

priv. s’au tras şi câştigat:

602.000
Coroane pe Nr. 240

602.000 
Cor. pe Nr. 12698

602.000 
Cor. pe Nr. 85306

602.000
Cor. pe Nr. 92044

602*000 
Cor. pe Nr. 98924

400.000
Cor, pe Nr. 11119

400.000
Cor. de Nr. 76062

2 0 0 .0 0 0  
Cor. pe Nr. 25534

2 0 0 .0 0 0  
Cor. pe Nr. 27557

2 0 0 .0 0 0
Cor. pe Nr. 4100S]

2 0 0 .0 0 0  
Cor. pe Nr. 92C4&

1 0 0 .0 0 0  
Cor. pe Nr. 15630

1 0 0 .0 0 0
Cor. pe Nr. 20838

1 0 0 .0 0 0  
Cor. pe Nr. 7016»

1 0 0 .0 0 0  
Cor. Nr. pe 79559

1 0 0 .0 0 0
Cor. pe Nr. 86860

1 0 0 .0 0 0
Cor. pe Nr. 94780

9 0 :0 0 0  Coroane pe Nr. 2407

8 0 0 0 0  » ,  ,  27665 

✓ 8 0 .0 0 0  » » » 60277

5 0 0 0 0  > » > 36234

5 0 .0 0 0  » > » 93004

4 0 .0 0 0  » » » 266

4 0 0 0 0  » » » 395

4 0 .0 0 0  » » » 27539

» » 117255

F ISC H ER  t  COMP BAGYE8VEB ,
PEPINERIE DE POMI SI VITE

150.000 Pomi Boditori 
1,000.000 Snjete 

1,000.009 Planta pentra gard 
via arbori de promenada, ar* 
feori de ornament, roze, frscte 

cn boaba, contiferi etc.

30.000 -
P run i de B is fr iia  s i d e  

Bosnia o liu iti Exem 
p la re  fo a rte  fpum vase

1 Hilion altoae de vite, vita 

de vile Enropcnâsi AmerikaM 

£11 su.
Specialitate: altoae de vita 

pentrn desert.

r
to
o4*

în  interesul propriu

d a m e l e  şi d o m n i i
îşi acoper lipsele în

eonfeeţiune de dame, domni şi băieţi
în  prăvălia  de artieli de eonfeeţiune

R . G R U N B E R G E R
Piaţa m&re Nr. 3, In noul palat al Institutului Bodenkredlt

=  Cel mai bogat asortiment, articli cei mai fini. =
P reţu ri strict fixe.

Cu distinsă stimă

R. GRUNBERGER262 44-52

prăvălie de articli de eonfeeţiune. 

Mare asortiment în mantale pentru teatru şi soarele. ^

3 39 52

Institut indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA»
din Sibiiu

---** Întemeiată la anul 1868 ---
î a  SS ib iin , s tr a d a  V im f id ie i n r u l  S  (e d if ic iile  p r o p r i i) ,

asigurwuă în cela mai nvintxgiouc condiţii:
contra pericolului da incsndiy şi esplosiuns,

iM l da orl”C8 fel, labila, mărfuri, Yite, nutreţuri;{alte producte ecosoiice etc, 
W *  asupm vieţii ©mulid

in toate combinaţiile, capitale pentra caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii; de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etţ.

A s igu rări poporale fă ră  eeroetare ned lca lS

i^ *  Asigurări pe spsss de fnasrafeitare ca lofvlrea Isedlaiâ a capitelului. *S3

Yaîorl asigurata cente» Inesadinluir »j Capitali asigurata asupra rlaţii: 
©4,875.294 ©orcan®. jţj 9,203.195. coroâao

Dela întemeiare institutul & solvit: 
pcitn ăispig. âa incendii 4,295,120*15 c. pentra etpittli isi| pe îleajS 3 ,7 6 0 .8 10 -2 1 c.

Oferte şi orî-ee Informăţiunl ss p©t primi dela:

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I .5 
fl prîn SQsninriis principala din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, preena şl dela 

SBbsgsnţll din toata cesionata eal earl.

Pcittm upst rtspoBs^bU JHenri* Meltwy.
Ccniesia dc imprimat Otto Baer, Drssd#—Budapesta


